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ЛИСТ ЗЛ НАЦИОНЛЛНУ ПОЛИТИКУ, КЊИЖЕВНОСТ И ПРИВРЕДУ: ШТА САД?
У Прва етапа постављенога про- 

; грама од 9 марта постигнута је. 
Партнаани су потучени или разби- 
]ени у парампарчад. Говориле су 
г:амо италијанске и наше трупе, 
ноје су, дакле, извршиле своју 

ј дужност, како се само пожељети 
| може. Војска је, углавном, учи- 

пила своје — ослободила Црну Го- 
ј ру од једне море, од једне страхо- 
? владе, какву не познају, не само 
; ове наше јуначке горе, него није- 
I дан кут земљине кугле.

Уосталом, Црногорци данашњи 
учинили су оно, што су њихови 
легендарни претци чинили вазда 
када је била у питању народна 
част и његова јуначка слобода, 
јер наш појам о слободи није исто- 
вјетан са појмом осталих народа. 
По нашем појму о слободи — сло- 
боду заслужује само онај, који је 
кадар, који је доказао да зна мри- 
јети за слободу. Сви други су дру- 
гостепена бића — имају право на 
релативну слободу.

Кадгод су у питању била најве- 
ћа наша добра и једина до данас 
— част и слобода, Црногорци се 
нијесу много двоумили, коме ће 
се привољети царству: небескоме 
илн аемаљскоме, него су на цик 
џефердара и поклик: »Ко је јунак,“ 
остављали своје приватне послове, 
зађевице и свакидашњу јалову по- 
литику, и готови били да прннесу 
све своје најдраже, па и свој жи- 
вот на олтар своје отаџбине, на- 
родне части и слободе.

Ту до скоро стрепијаше, не само 
село — сва села у Црној Гори, не- 
го и ваооши скоро све, осим двије- 
три, од зулума и насиља партизан- 
еког, а данас, послије три мјесеца, 
од партизана ни трага ни гласа, 
сем што се овдје-ондје смуче по 
која партиванска „тројка“, као чо- 
пор изгладњелнх паса, да прехра- 
ни и одржи свој голи живот, а на 
идеју је већ заборавио.

Судећи по свему, партизанима 
није ни било много до идеје, јер 
су идеје чеда идеалних људи, а иде- 
ални људи нијесу сеоски дрипци, 
варијетски ђилкоши, друмски раз- 
бојници и школске пропалице, как- 
ви су били одреда сви главари 
безумне и злочиначке партизан- 
ске дружине.То је био друштвени 
олош, у огромној већини народна 
недоношчад и интелектуални ис- 
пљувци нашега здравога села, и 
село је казнило своју јаловчад. 
Зато су онако одбачени, превре- 
ни и натјерани у дивљи бијег, баш 
од самих сељака. Зато сељак није 
жалио ни крв њихову пролити, јер 
их није више сматрао својима.

Село је, дакле, учинило своје — 
истријебило губу нзсвоје торине, 
а сад зависи од интелектуалне ели- 
те,. да сходним мјерама даде санк- 
иију и промулгациЈу створеног 
стања.

Та санкција извршеног војнич- 
ког чина — то је друга етапа — 
састојала би се у рестаурацији 
легалног поретка, у организацији 
општинске, среске и обласне вла- 
сти по избору најбољих и најсло- 
собнијих.

Трећа етапа била би економска 
нвградња земље, о чему ћемо го- 
ворнти други пут.

УСПЈЕСИ ОСОВИНСКИХ СНАГА Истрајно и часно...
Либцсни фронт

Ноћу на 1 )уна ]е британска авиа- 
ција извршила у узастопним таласима 
и са внатним снагама нови ваздушни 
напад на град Месину. Погођена је 
болница Принца Пијемонтског, гдје је 
40 болесника рањено. Два бомбардера, 
које је противавионска одбрана пого- 
дила, пали су у море; један између 
Вила Сан Ђовани и Ривиера дел Фаро, 
а други између Галине и Катоне.

Конвергентном акцијом италијанских 
и њемачких трупа Сломљен је јуче о- 
горчени отпор непријатељских одреда 
опкољених у Мармарици, у зони Гот 
ел Уалеб: ухватили смо преко 2000 
заробљеника, заробили 10 борних кола, 
50 топова, 100 моторних возила.

Једна друга велика моторизована 
колона која је покушала да изведе 
акцију у нашој позадини, била јеснаж- 
но и опетовано нападнута од стране 
авиатичара Осовине и присиљена на 
повлачење након што је претрпјела 
тешке губитке.

Ваздухопловство је неуморно гађа- 
ло средишта противничких веза, те је 
разорило у борбама <0 британских 
апарата; два друга аг.арата. које су 
погодиле батерије копнених јединица, 
стропоштала су се на земљу.

Неколико бомби, које су ноћас биле 
бачене на Аугусту, нијесу проузроко- 
вале жртве.

Близу Ликато био је један енглески 
авион присиљен на атерирање. Њего- 
ва посада је заробљена.

Успјех који су извојевале силе Осо- 
вике у предјелу Гот ел Уалеб добио 
је шире размјсре. Међу заробљеници- 
ма чији је број прешао 3000, налази 
се и генерал командант I енглеске 
оклопљене бригаде. Број заробљеннх 
топова попео се на 245; блиндираних 
средстава на преко 150: моторних во- 
зила на око 206. У наше руке је пала 
велика количина аутоматског оружја 
и опреме. У борбама које су се оди- 
грале прошлих дана карочито су се 
истакле њемачке оклопљене дивизије 
и моторизована дивизија Тријесте. Не- 
пријатељски противнапади били су 
брзо одбијени. Ваздухопловствоје на- 
ставило да гађа непријатељску поза- 
дину изазивајући јаке пожаре и експло- 
зије. У борбама са италијанским и ње- 
мачким ловцима изгубило је енглеско 
ваздухопловство 84 апарата. Други 
бомбардери и ловци су напали аеро- 
дром Микабу и разорили у ваздушним 
конвојима 19 Спитфајера.

Борбе се настављају са неумањеном 
жестином. На свим секторима фронта 
осовинске јединице успјеле су ла по- 
туку непријатеља и да потпуно онемо- 
гуће и скрше сваки покушзј протуна- 
пада. Количина ратног плијена и за- 
робљени војници штабови доказују 
напредак и успјех ове акције, чије се 
снабдјевање извршило и још увијек 
врши преко Средозе.мног мора, без 
страха да му британска горда флота 
омете или онемогући, како то енгле- 
ске радио станине више пута г.тупо 
најављују.

Ла Манш
На обали Ј1а Манша )е непријатељ 

2 јуна ивгубио 19 авионз. У знак ре- 
пресалија због терористичког напада 
на центар града Келнаноћас су ноћне 
њемачке борбене формације напале 
једно мјесто у југоисточној Енглеској 
бацивши хиљаде разорних и запаљи- 
вих бомби. Формације које су летјеле 
ка средњој висини могле су опазити 
велике пожаре

Средоземно море
Острво Малга и надаље је циљ 

жестоких бомбардовањз осовинских 
ваздухопловних формација, које посто- 
јано врши нападе, дању и ноћу, на 
аеродромеи складишта, на постројења 
и луку Ла Валете. Одбрана острва је 
још увијек јака, али одважност и 
спрема осовинских пилота надмашује 
сваки препон, те успије сваки лут да 
изврши задатак са похвалним успјехом.

У разним борбама посљедних дана 
осовински авиони успјели су да оборе 
24 противничка, не рачунајући оне на 
земљи изненађене муњевитим препа- 
дима појединих бомбардера.

Исто осовинско ваздухопловство 
наставља иввиђањем на мору. У исто- 
чном дијелу овога мора, између пале- 
стинске обале и острва Крита пого- 
ђена су три непријатељска брода, од 
којих један од 35.000 тона, који је 
накнадно биоопет погођен са 2 бомбе, 
што су му задале задњи судбоносни 
ударац. Настала је јака експлозија на 
средини брода, а онда су га авиати- 
чари вндјели како тоне.

Другом пригодом један италијански 
авион торпедовао је у истом дијелу 
Медитерана, једантрговачки британски 
параброд средње тонаже.

1ош 1 бродова потопаоно у Бенгалском 
ЗМИ1Ј

Британска званична агенција јавља 
да су јапанске поморске снаге пото- 
пиле у Бенгалском заливу седам англо- 
американских трговачких бродова. Ко- 
мандант једног од тих бродова је 
изјавио да су три велике јапанске кр- 
старице отјерале шест англоамерикан- 
ских трговачких бродова према једном 
малом заливу, потопивши их тамо то- 
повско.м паљбом. Цијела акција је тра- 
јала пола сата. Такође и седми брод 
је био потопљен у истој зони.

Одлиновањо маршала Манерхајма
гбегово Величанство Краљ и Цар 

је на Дучеов предлог одликовао мар- 
шала Мзнерхајма крстом Великог Ви- 
Тсза војнога реда Савоје. .Мотивација 
овог високог одликовања истиче мудро 
организаторско дјело које је маршал 
Манерхајм извео у редовима финских 
наоружаних снага. Ово високо одли- 
ковање предаће маршалу италијански 
посланик у Хелзинкију у присуству 
војног и ваздухопловног аташеа при- 
ликом прославе 75 рођендана славнога 
шефа финске војске. Италијански на- 
род упућује великом и храбром фин- 
ском маршалу, којк се већ по трећи 
пут бори на челу своје јуначке војске 
против једног те истог непријатеља, 
у одбрани независности своје отаи*  
бине, изразе своје симпатије и најто- 
плије поадраве.

Сељаци,
Оправљајте своје порушене 

куће и станове и таквим сред- 
ствима којима располажете, 
јер је боље имати и сувозидину 
или дашчару него чекати — 
на палату. Помозите један 
другога путем мобе и тражите 
потпору од најближе власти.

Будите опрезни према раз- 
ним протувама, које проносе 
лажне вијести стране пропа- 
ганде.

Браћо сељаци,
Ви сте извор снаге и живота свима 

нама, у рату и у миру; без вас и ва- 
ших снажних и здравих мишици опу- 
стјело би село и град.

Као^дјеца природе, са којом растете, 
живише и умирете, са којом дијелите 
своје осјећањс, радост и тугу, ви сте 
ближи вјери, Богу и сунцу. Као так- 
ви, ви сте остали чисти, повјерљиви 
и непокварени. У томе и лежи ваша 
данашња трагедија, али и ваига жи- 
вотна снага и гаранција за боље дане 
у будућности.

Ви сте вјеровали политичаре, који 
су вам причали Маркове конаке и др- 
жали вас у вјечитој заблуди, ради 
својих посебних рачуна. Вјеровали сте 
народне посланике, који су вам обећа- 
вали златна брда све до извученог ман- 
дата. Знали су на памет имена ваига, 
ваигих жена и дјеце, иако вас ни/есу 
никада раније видјели. ЈВубили су вас 
и вашу дјецу, — а по неки пут и вашу 
краву, овцу и теле, — да вам се до- 
дворе и придобију ваш глас, а иза тога 
да вас никада више не погледају! Иста 
посао радили су сенатори, бански вијећ- 
ници и ваши претсједници опиппина!... 
Је ли тако?

Преварени и омаловажени од свих 
и свакога, ваше повјерење покло.чили 
сте најзад својој дјеци, браћи и племе- 
ницима. који су учили дубоке школе 
и високе науке и притврдили чак тамо 
на плавом Дунаву и на другим стра- 
нама. Они вам обећаше више него сви 
остали пред н>има: „Рај на земљи!“ 
Рекоше вам да ће сва ова ваша брда 
претворити у добре и дебеле оранице, 
изве.сти ријеке за натапање, набавити 
машине коЈе ће саме орати, копати. 
сијати, жлети и пећи дебеле бијеле 
погаче! Дебелу сланину и месо рекоше 
да ће авионима преносити чак од Си- 
бира, а од Урала спровести цијеви 
којима ће долазити вино, ракија, мед 
и млијеко до миле воље! Све се то, 
кажу, могло и до сада урадити, у 
доба модерне технике. само ови до- 
садашњи управљачи нијесу били спо- 
собни и паметни. — Себични су, /лупи 
и застарали'...

Вјеровали сте и њима. .4 како и 
не би вЈеровали вашоЈ дјеци и браћи, 
за које сте жртвовали све што сте 
.чогли и често и гладовали само да 
н>их школуЈете и људима направите ?

Њихов краткотрајни ,,рај на земљи" 
ви сте платили своЈом кожом, својом 
имовином и својим образом, до те 
чјере да га неће лако заборавити ни 
ваиге унуче!

Наступа питање шта еам сада 
остаје?

Ми врло добро знамо да је шешко 
кидати своЈе сопствснс руке и ноге. 
-.ли, ако је та рука или нога заражс- 
на неизљечивом рак-раном или тета- 
нус.ом, ви знате и сами да се мора 
сјећи и кидати. ради тога да се сачг- 
ва глава. .-Цч? јс неко губав, мора се 
уклонити из породицс и дрсштва, да 
не би заразио своЈу околину. знамо 
да гг ране које су вам задане врло 
дубокс. Али исто тако знамо да сте ви 
жилава, снажна и отпорна раса. ко!а 

шс ране бозо пребољети, а еве. што 
се догодило предати лабораву као ре- 
жан сан'

Чврсто се ослонате ,'едан на дру- 
гога и потражите ■ воЈ опстанак и 
спас своЈог сопственоЈ снази.

Ако је неком од всп учињено зла и 
напасти од стране , ина, брата или 
ћерке вашега комшије ■: племеника, 

— Наставак на 2-го1 страви —
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— Наставак са :-ае страие — 
без учешћа или одобравања осталих 
чланова његове породице, стегните ср- 
це и бришите међусобну мржњу, — 
често /е то и његово домаће зло као 
и ваше.

Вашег избјеглог, попаљеног или оп- 
љачканог брата, комшију или племе- 
ника не гледајте да беспомоћно умире. 
Посветите и њему макар Један дан, 
поред свих својих зала. Заједнички и 
сложно принесите грађу, руковет сла- 
ме, плоче гд/е их има, — покријте ње- 
гов кров, да га не бије киша и зла вре- 
мена. Одвојте му по прегршт од сво/е 
хране, вама се неће познати, ау томе 
лежи његов спас.

Ви којима се затекло у торини де- 
сетак, двадесет или више коза и ова- 
ца, одво/те бар по једну ономе ко нема. 
Нека и његова д/ечица осјете радост 
и заштиту од Бога, која ће им доћи 
преко вас. Главна плата нека вам буде 
радост његове дјечице и увјерење да 
сте учинили добро д/ело пред Богом 
и пред људима.

Доведите г ред сво/е школе и сво/е 
цркве. Помирите се са Богом и иркве 
пос/ећава/те редовно. Само тим путем 
добићете облагорођење и јачину духа. 
Гд/е нема духа. тијело /е трошно и не 
претставља ништа.

Не пуштајте никога ,г ваше домове 
и преко ваше територи/е без исправе 
наших националних одбора и потврде 
надлежнг власти, - кога добро не 
позна/ете.

Ко год вам се приближи да вам 
нешто шапуће и саопшти _г пов/ерењг. 
ни/е ваш пријатељ. Гоните га и пре- 
дајтг надлежним властима, ма ко то 
био.

Оставише сваку партију и сваку по- 
лигпику. Од њих сте до сада, бар ви, 
имали само зло све теже и горе једно 
од другога.

Стегните сво/е оруж/е а будно па- 
зите свој дом и породицу и ништа 
доуго.

Ко год вом прича шапатом и г по- 
вјерењу о неким војним догађа/има на 
овом или оном фронту. мимо онога 
што вам мг: јавимо. - знадите да ,:е 
обичан лажов и ваш непои/атељ.

Ралбојнике и одметнике гоните не- 
милссно. Њихови су животи ван ла- 
кона. За њихово уништење нематг 
никакве одговорности; - напротив до- 
бићете похвалу и награду.

Чува/те и штитите италијанске 
во/нике као сами себе. Они сг прини- 
јели доста жртава и иролили доста 
крви ,а вама заједно, за добро свих 
нас.

Обрапште се г свакој прилици и сва- 
кој невољи, преки наших националних 
одбора, италијанским во/ним власти- 
ма, колективном претставком. Из- 
ложите своје нужде и најхитни/е по- 
требс. Они ће вам изаћи г сусрет са 
свим оним што /е могуће.

Напријед. истра/но и чагно.'...

Једна захвала
Рањени националисти Даннловгра.чске бол- 

мли*  сиатрају Ја дужност да се јавно за- 
хнн-е удови Петрани Радоњић ненсионерки, 
која је за читавих 20 дана стално обилазила 
рањенике, купујући .за свој новац поједине 
сгвари рањеннм националистима

пчлинко I. БраЈовић - учитељ. Драго 
^скоковић, Марко Перовић. Димитоија Бра- 
овић, Благоје Кадовић н Радован Пешић.

■{• Митар Андров Липовина
Иако у 50 години старосг*  Митар \. . 1и- 

по1.ииа као жртса од страае дожлћих
)ли<->аа::а и -.ијена .чашег народа, однедоше 
га ■1артн’ани \ Забрђе \ Трлвни ,1о, гд!е га 

гоза и боса бгпише у јл«у дубоку 
42 Ј-етр.т

!-1-:ц-|О"а.т?сти ич (>јел.<и1л и Очинића 12 
лрош. мјесеца иронађоше н.егове лосвртне 
остчтке. Сахрааа Је и.Јвзшена '4 прош. м1е- 
сеи . Наиионалне чете БЈе-.оше. Угања и О- 
чинића сронијеле су његове посмртне остатке 
на рукама ол Гравног Дола преко З^брђа, 

<ића ил Бјелоше, гд|е ]е снроеод саче- 
кал-1 м.'1Са грађана са Ц/.тин.р, који су дошли 
да увели«аЈу сахрану.

Прн|е сатране са поко|ником се опростио 
лригодним говором поп Марко Борозан, а 
од национаписта се са покоЈником опростио 
лотпоручник Марко Илнн Капичић. Посли|е 
опрошта|н;;х говора. извршена Је почаст од 
стране националних чета БЈелоша, Угања и 
Очинића под командом нацио--:зли^те тотло- 
ручклкл Мила Пероаа Зубера

ЦРНОГОРСКИ НАЦИОНАЛНИ ПОКРЕТ

Разбијеним комунистима иема мјеста ни у планинама
ПОСЉЕДЊА ЕТАПА ЧИШЋЕЊА

На граници Херцеговине
Националне трупе ђенерала Крста 

Поповића, 1 ов. мј., продужиле су 
своје напредовање од Грахова у правцу 
Братогошта, Капавице и Вучјег Дола, 
на широкои фронту: Божурово Брдо 
—Осјеченица, гдје су им се придру- 
жили батаљони Голијски и Бзњански, 
гонеЂи пзртизане пут планине Сомине.

Притијешњени партизани, узастоп- 
ким гоњењем од стране националних 
трупа, покушали су 2 ов. мј. у ноћи 
да на превару угрозе положај нацио- 
налних трупа, тиме што су нонудили 
предају једног дијела својих трупа, на 
десном крилу, и док су националисти 
на овом сектору ступили у преговоре, 
лартиззни су на другојстрани припре- 
мили концентрацију јачих снага и на- 
пали центар наших трупа. Користећи 
се том варком, партизани су нанијели 
нашим трупама губитке од око 25 
мртвих и рањеких, међу којима су и 
један италијански официр и два војни- 
ка, који су храбро пали бранећи својд 
два митраљеза и у моменгу када су 
се партизани нашли лице у лице са на- 
ционалним трупама.

Националне трупе брзо су прозреле 
овај партизански маневар, примиле су 
борбу, а одмах затим извршиле кон- 
транапад, разбнле партизане и нагнале 
их у бјегство. Партизани су овај свој 
маневзр платили двоструко, оставља- 
јући на терену велики број мртвих, 
рањених, заробљеника и другог мате- 
ријала. Храброст и упорно држање 
положаја и оруђа од сгране Италијана, 
у овој битци, достојно је највише хва- 
ле и дивљења.

Сјутрадан су националне трупе на- 
ставиле гоњење разбијених палтизан 
ских банди, такорећи без борбе и 
отпора, ослободивши Голију, Бањане 
и Рудине, све до старе црногорско- 
аустријске границе, гдје су се по на- 
ређењу задржале ради одм -ра и чекају 
на наредбу зз даље акције.

У Пиви и Дробњаку
Националне трупе пуковника Баја 

Станишића успоставиле су националне 
власти у Шавнику и Жабљаку, па су 
продужиле своје напредовање и чиш- 
ћење терена од партизанских банди 
у правцу Дуге, Горанског и Пиве и 
већ су и оне на овом сектору допрле 
до старе црногорско аустријске гра- 
нице.

Дробњаци и Пивљани у масама на- 
нуштају партизане и прилазе нацио- 
оналним трупама, срећни што су се 
већ једном ослободили крваве кому- 
нистичке власти.

У Санџаку
Четнички одред капетана Буришића 

продужује своје напредовање низ 
Добриловину, преко Сињавине и пла- 
нина Поошћења и Барица ка Дурми- 
тору, Левер Тари и Пљевл.има, уни- 
штавајући и посљедње партизанске 
банде у овим планинама; и успостав- 
љајући везу са одредима Баја Стани- 
шића око Дурмнтора и са србијанским 
четницима код Пљеваља.

Четнички одред наноси партизанима 
велике губитке, како у мртвим и ра- 
њеним, тако и у бројним заробљени- 
цима.

•Ј*  Војо Калуђерови!«
— ревервни поручник и пореаник —

Дана 5 ма|а, изЈутра, када |е Једно одје- 
љење побиЈесиелих комуннста напало ва 
Денилоиградско-главнчку чету, наш врлг. 
Јуначки и пун полета аезаборављени резервни 
поручник Војо држао Је, са своЈим водом, 
лиЈево крило. Командовао |з бмстро н во|- 
нички као стари ратник. На беслутком и 
литичавом боЈишту дсбио је четири тешке 
ране. Раае су га мучиле и стезале. ПослиЈе 
растЈераког напада комуниста, покојни Во|о 
[е преиесен ка Град. ЈБекари су предузели 
све до максимума да сдасу освЈедочеиог рат- 
нмка, алн, пошто су ране биле тешке, кроз 
кеколико дана <е подлегао.

Јлавл м>1

- -Ј- Мирко Бабовић
кап. I кл. и коман. Будимско-ноличког бат.

Попут старих цркогорских витезоаа оао Је 
при заузимању Мо|ковца, погођеа метком 
неког од н:браће, Мирко Бабовић, кааетан 
I класе, дугогодишњи наставник Војне ака- 
демије, комамдант Будимско-поличког ба- 
таљона.

Васпитан у чисто надионалном духу, пре- 
каљеии официр н ратник пок. Мирко није 
могао мирао посиатрати терорхстички рад 
плаћених манијака, него је узео видног уче- 
шћа у борби противу њих. Борбен и неустра- 
шив корачао је с краја на крај свога јавног 
рада унапријед одређеним правцем.

Био Је велики дух а имао |е срце, ко]е ра- 
зумије и прашта. Пун предусретљивости м 
љубазвости у опхођењу са своЈим воЈкицима 
осваЈао }е наклоностн свмх ДиЈелио је са 
њима добро и зло. Штитио их идућн пред 
њима, као што то долнхуЈе правом војско- 
вођч. СвоЈом смрћу заштитио |е све њих, 
све нас, сав српскн иарод и част црногор- 
ског официра. Наша историја ће му се за то 
достоЈно одужнти. Он |е то своЈим животом 
и радом заслужио, јер ]е био Србин и човЈек 
у правом смислу те рч|ечм.

, •ј*  Драгутин (Драшко) 
Барјактаровић

— актнвии поручиик —
Једног сунчааог Јутра када је намучени ма- 

род ослоОођеног Колашина спавао дубским 
сном, када су душе жртава из „Пасјег гро- 
бља“ пливале у зраку слободе и веселмле 
се што ће скоро суачеви зраци загријати 
студев давно пату на срцима српског наро- 
да, као увдЈек подло, мучкн и кукавички 
напали су партизанк Колашим.

Тога јутра Драшко се нашао на бранику. 
Подло преварен од Једног изрода пао Је на 
бедемима града. Пао ]е да бисмо ми жи- 
вЈели. Престало је да куца једно влатно 
срце. Угасио се Једав млади живот. Пао је 
као лист када увене на гранк живота Убила 
га |е зликовачка рука ко]а је зарасла у 
хрви невиног нашег народа. Освећен је 
истога дана. Пало је вчше десетнна богохул- 
ника, али њега нема. Нема га у редовима 
ослободиоца, нема га у кући родитеља, али 
Је заузео вјесто у срцима српског народа и 
у нашоЈ вационалноЈ нстори(и. Пао |е као |у- 
нак, као лотомак оних који су се дичили 
Карађорђевим барјаклм.

ј- Марко Ђ. Кнежевић
Шеста жртва из Грађааа. наименоваиа за 

злогласни Ставор, био Је Марко Ђ. Кнеже- 
вић. Он је био болестан кад су злнковцн 
одвели 17 Грађана, од коЈих су 5 стријељали. 
ПослиЈе извршеног злочина, партизави су 
дошли са коњем и пок. Марка отЈерали на 
Љуботињ у злогласаи штаб звани Буховица 
Шабанова. к ту га убили и бацнли у Један 
шкрип, који је био маскиран да се не бм 
проиашао. Кад су националистн из Љуботиња 
н Грађана ушли у Љуботињ на челу са ко- 
мандантом' Ђоком Дреиуаом. покоЈников 
љеш је пронађен трећег дана, а четвртог је 
одвешеа у Грађане, гдје Је по хришћанском 
обичаЈу сахрањен. Пок. Марко рођен Је у 
чувевоЈ породици Кнежевнћ-Л иповап, ко]а Је 
давалз гласовите људе и Јунаке, капетане, 
сфииире, барЈактаре и др.

Пок Марко у својих 18 годима дошао |е 
као добровољаи нз далеке Америке 1913 
године на Тарабош, гдЈе је био рањен. Та- 
кође је издржао свјетски рат.

Приликом његсве сахране надгробну риЈеч 
су му одржали г.г. поп Петар ВуЈовић, ађу- 
тант националног батаљона љуботињско-гра- 
ђанског Павле Ћетковић и командант гра- 
ђанске националне чете Крсто Поповић, 
истичућм врло дирљизо покоЈникове заслуге 
поштење, част и поаос,

Оставио Је жеиу м четворо незбринуте дјеце.
Нек му Је лака земља. ко]у Је жарко во- 

лио и љубио!

ј*  Лука К. Поповић
Дана 4 маја 1942 године пао Је на иољу 

части у борбн лротив лартизана Лука Попо- 
вић, из Ззгреде, мтадић од 28 годива.

ОваЈ неустрашнвк јунак дана 6 марта 1942 
године са собом 1е однио пушко-митраљез 
са 250 метака и бомбе у Даиилов Град. Ту 
|е остао све дотле док Је иационилни покрет 
основак, квда Је стуиио у прве борбеие 
редове протвв комувиста.

Тијело пок. Луке испратила Је маса Дани- 
ловграђана. и сахрањено Је 6 ма|а 1942 год. 
у Загреди у породичмој гробници.

Из жалости за братом Луком. млађи брат 
ИлиЈа извршно Је самоубиство. Трагична суд- 
бииа његове породице потресла |е све оне 
ко|и су Је познавали као исправну,чеституи 
кационалну и зато 1е саи дубоко оплакуЈу.

Пок. Лука [е показао велику храброст и 
Јунаштво. мкао ажтез з.тзће у в!ечито| успо- 
меви у нашем ••аоолу

Слава •

Г остиљски одред
Бјелопавлићско-мартинићко Гостиљ« 

било је постало по злу чувено, од 13 
јула прошле године, јер су партизани 
у њему основали своју команду и ода- 
тле проширивали своју зликовачку ак- 
цију на све стране, кроз Бјелопавлиће.

Партизани су терором и пропаган- 
дом успјели да своју власт учврсте 
и на тај начин што су црногорске па- 
триоте и националисте разјединили. 
што им нијесу допустили ни да мисле 
својом главом, а још мање дасемогу 
састати и здоговорити да нешто про- 
тив њих предузму. Тако су били осу- 
ђени на мирно посматрање и они који 
су још од почетка побуне били про- 
тиву бунтовника.

Међутим чим се у Бјелопавлићима 
појавио национални покрет, Мартинићи 
и Гостиљани били су олредијељени 
на страни националиста и ступили су 
V везу са пуковником Станишићем 
То није било тако лгко, јер је пар- 
тизански штаб још био ту међу њима, 
а партизанска војска крстарила је и 
дан и ноћ кроз села, мотрећи на сва- 
ки покрет сваког појединца. За најма- 
њу сумњу партизани су смјеста иврн- 
цали смртну пресуду и убијали свако- 
га онога ко им се учинио и најмање 
сумњив.

Па ипак порег свега тога и по ци- 
јену жртава, формира се Гостиљски 
одред националиста под воћством ар- 
тиљеријског капетана I кл. Петра В. 
Ђурановића, који успоставља контакт 
са пуковником Станишићем и отпочи- 
ње борбу са партизанима.

Гостиљски одред полази у акцију 
из Гостиља, па преко Студеног, пла- 
нине Прекорнице, Никшићке Жупе. 
Загреде, Коњског, Гвозда, Ћеранића 
Горе, Буковика, Лукова и Ораха, све 
до Шипачна; прелази најтеже планин- 
ске жљебове, горе и брда, за пуних 
петнаест дана, и у непрекидно] борби 
са комунистима наступа и од њих о- 
сваја: Гвозд, Буковик, Трново, Орах 
и Шипачно.

Овај одред имао је тако смјелог 
команданта капетана Ђурановића и 
командире: Марка Радовића и Ивана 
Минића, да су са Гостиљским одре- 
дом велики дио пута и борбе прева 
лили потпуно изоловани, без веза са 
лијевим и десним крилом и залеђем. 
што је био велики ризик, али и ве- 
лика смјелост и одважност; поготову 
када се има у виду чињеница, да је 
партизанска команда и главнина њи- 
хове снаге узмицала истим правцем 
пред Гостињским одредом национали- 
ста, непрекндно дајући отпор.

Таквим смјелим наступом Гостиљ- 
ски одред извео је напад и на поло- 
жај Шипачно, заузео га и одржао 
без везе са лијевим и десним крилом, 
ударним клином, чему су се дивили н 
наши и италијански виши команданти.

Тако су Го:тиљани и Мартинићи и 
овом приликом, уз своје храбре ко- 
манданте, дали доказа о својим врли- 
нама јунаштва и одважности, као 
што су то раније доказивали и њи- 
хови витешки преци. М.

Саво Лазов Вушуровић
Чим су трупе катукског одреда, под ко- 

мандом'бригадира Крста Поповића, ступиле 
у борбу противу злнковачких баиди, у редо- 
еима тих трупа видимо храброг старину Са- 
ва .Чазова Вушуровића. Иако чов/ек у 53 
години, своЈим храбрим и Јуаачким држањем 
послужио је многима из његових редова као 
светао примјер.

На дан 28 априла 1942 годхне, у борбн на 
Чеву. бива тешко рањен, а затим као теилн 
рањеник пренесен на Цетиње. И поред све 
страио указане љекарске помоћи, подлеже 
задобиЈеној рави и на даа 30 априла т. г. 
сахрањеии су његови посмртви остаци ва 
цетињском гробљу, уз учешћа почасне чете, 
војне музике и многоброЈног грађавстаа.

У име ВоЈног одбора Нациовалног покрета 
са покоЈвиком се опростио са веколико бн- 
раних рвЈечи артиљериски капетав Соасоје 
Лакић, окарактерисавши лик Јуиака Вушу- 
ровића, којн се циЈелог саог живота мстицао 
одличвим особивама Јуваштва, отворевоств. 
поштења и других врлива. У садвшњим бор- 
бама против вародких изрода предњачио Је 
своЈим примЈером.

Слаеа му'
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СМИСАО МУЧЕНИШТВА
Историја се понавља — то знамо, 

али нијесмо зкали да ће се поновити 
у најсвирелијем облику. Мислили смо 
да су времена Нерона, Трајана и ин- 
квизитора прошла у неповрат једном 
за свагда. Вјеровали смо и то да је 
календар мученика закључек. Но гле, 
потребно је да у наше дане отвори- 
мо у њему нове рубрике за бројне му- 
ченике и великомученике.

Црна Гора постала је, од прије го- 
дину дана, прави мартврнјум — мучн- 
лиште и гробље мученичко. Немамо 
примјера да је на једном тако малом 
лростору било толико свирепих умор- 
става и толико бездушних мучитеља. 
И, да би иронија била већа, све ово 
десило се у крају гдје се одвајкада 
крв људска цијенила као нешто нај- 
светије. Код других народа крв се 
плађала робијом или новцем — код 
Црногораца кроз вјекове само крвљу 
— равним еквивалентом.

Само по себи намеће се питање: 
зашто су мучени и поубијани недужни 
н најбољи међу нама ? Непојмљиво је 
ово за људе који тјелесно мисле, али 
јасно као дан за оне који духовно 
мисле и који се старају да проникну 
у смисао божанског промисла. Свето 
писмо, вјечита књига живота, ломи 
печате ове тајне. Тамо се често по- 
чавља да је невина крв Богочовјека 
Христа проливена у откуп за многе 
грешнике и грехове. Исто тако, тамо 
се каже да је невина крв Христова 
дала сатисфакцнју увријеђеној правди 
Божјој. И крв црногорских мученика 
лролила се, нема сумње, за многе гре- 
хове наше н за спас многих од нас. 
Јер грехови су наши големи, аморал- 
ми пад наш неизмјеран. Како је велик 
број Каина — братоубица, разблудних 
Салома и злочестих Иродијада које 
траже главе праведника!

Добар дио нашег друштва одавно 
је погазио и омаловажио свете зако- 
че морала и правде. Многи лажни учи*  
тељи огрнути овчијнм кожама, уствари 
вукови грабљиви, извршише атентат 
на душу нашег народа и убише тамо 
Бога живог. А кад се Бог умртви, чи- 
че ће човјек живјети?! Можели рије- 
<а постојати без свога извора, дан 
5ез свјетлости, живот без ваздуха?

Кад су богоборцн срушили највећи 
ауторитет на коме почивају сви остали 
ауторитети,- родитељски, васантачкн, 
лородични и старјешински, почеше 
тада помамно оргијати по гробљу 
чртвих душа. Ишчупаше отуда све 
дјто је свето, племенито и чедно. И 
лосијаше на тој духовној лустоши о- 
тровно сјеме неморала, безочности, 
мржње, неправде, лажи, убиства, тир- 
јанства, пљачке и богохулства. Оку- 
сили смо плодове тога сјемена и осје- 
тили горчину и отровност њину. До- 
шла су страдања: потоци суза и крви 
тунили су ријеку народног страдања; 
вапаји сирочади мамили су суве из 
-самена; лелек — болни ехо наших 
срца, проламаше кршне горе. Проме- 
тејски смо страдали душом и тијелом. 
Небо и земља ћутали су — и ми смо 
ћутали. Но у ћутању се рађа највећи 
бол и највећа срцба.

Кад је мјера превршена, кад је чаша 
горчнне препуњена, кад је страдање 
тостало одвећ големо, устао је Бог 
да спаси народ — иако грешни. Устао 
е Бог моћни и силни да прибави са- 
тисфакцију увријеђеној правди и да 
товрати важење погаженим моралним 
законима.

Кад људи одбацише Бога, предаде 
■:х Бог у покварен ум да чине оно 
лто не ваља — каже богомудри ап. 
Завле. „Премудри свијета овога" поста- 
доше луди и у лудости својој дигоше 
вуке на праведнике, пролише невину 

рв и ископаше гробове пророцима 
својим. Неразумјеше у лудости својој, 
\а невнна крв вапије за осветом и да 
е мртви страшније свете у снртиве- 

"о за живота
И тако, поеко невине крви мучени- 

ка, подиже Бог вихор и буру у души 
народној. Пробуди се савјест, и срце, 
и душа народна; угледа народ понор 
над којим стоји и разумје глас који 
зваше и пут којим требаше да пође,

Ето, у томе и јесте тајна и спасо- 
носни значај проливене крви мучени- 
ка. Зато нека је проста њихова смрт, 
јер она учини те духовно прогледасмо. 
Нека је благословена невина крв њи- 
хова, јер се проли за гријехе наше. 
А њихови гробови нека буду страшни 
мементо за наше савјести и за наша 
садашња и будућа дјелања. Из ових 
свијеглих гробова мора неминовно да 
израсте цвијеће нашег моралног и на- 
иноналног препорода. Зато ти гробо- 
ви — по ријечима пјесника, „нису раке 
— већ колевке нових снага“. Ј.

, Подвизн Озринићког националнстичког 
баталиона

Паршнзанн нм говорнлн два, шрн мјесеца. 
Наноснлн разне непрнЈатностн. Озбнљннје 
људе назнвалн пешоколонашнма. ИздаЈннцн- 
ма. Свакн онај коЈн је нмао утнцаја морао 
је башн уннштен. Илн, бар, прнказан као ,са- 
бошер народне борбе‘, „окупашоров плаћеннк'.

Полишнчкн комесар бно човјек нз другог 
села. Правннк. Јер, село Озрнннћн Је „скуп 
реакцнонара*. ..

Збсг шога Озрнннћн пате внше од свнх 
осшалнх села. Плаћају V нашурн, у поносу, у 
крвн. За комесара купе посебне доарнносе. 
ДаЈу посљедње кнло меса, скорупа, брашна... 
А он, комесор, гоЈн се. Дебљо. Сваке недјеље 
добнје по коЈе кнло у шежнни.

Једнога дана прекнпје. Устаде село. И, шшо 
Је рнЈедак случај, усшаде ирво омладнна. Ди- 
же поносно своЈ глас.

Омладннцн Јавно осуднше рад паршнзана. 
Пљунуше на пешокраке. Погазнше нх ногама. 
Тшабове назваше скупом варошке олошн, 
пропалица н проблемашнчннх жена.

Долазн фамознн Брко Брковнћ (РадоЈе Да- 
кнћ). Доводн своЈу „горду". Покушава да сшн- 
ша револш. Алн, не успијева. Сељацн су од- 
лучнн. ИстјеруЈу га нз села.

Онда се органнзују нападн. Један ударнн 
башално проаада. Озрннићн нмаЈу скоро 300 
пушака. И рагбнјају га. Поред мршвнх н ра- 
њеннх, ударннцн нмаЈу н чешворицу заробље- 
нкка. Озрнннћн су нх ухвашнлн н спровелн 
командн.

Насшаје другн нааад. Трн ударна башалп- 
она јуришаЈу два дана. Озрнннћн сурнјешенн 
на барбу до нсшребљења. Због шога напад 
поново пропада.

27матпа партнзанн организуЈу чншаву око- 
лнну. Нападају са свнх сшрана. Озрнннћнма 
нема аомоћн. Ннко се не мнче. Алн борба не 
џресшаЈе цијелог дана. Тек нсаред ноћн Озрн- 
ннћн ошсшуааЈу. Жршве су велнке 26 мртвнх 
н велнкн броЈ рањеннх. А с/ушра дан н 300 
»аааљеннх домова. Паршнзанн сшварају зга- 
рмшша...

Сљедује неколнко новнх акцн/а... Озрннн- 
ће водн њнхов командкр, кааешан Благоје 
Ђукнћ. ПослнЈе се формнра башалнон са ко- 
монданшом мајором Бошком Павнћем.

Ннкшнћкн одред Је у покрету. Озрнннћкн 
башалион у сасшаву Одреда.

Заузнма се опусшошено село. Заузнма се 
Дуб, Лаз. Озрпннћн хваша/у шроЈнцу зароб- 
љеннка. Јакша Булашовнћ, професор кз Ко- 
лашнна, Радоњнћ нз Фрушка и некн Куч којн 
Је раннје бно у редовнма нацноналисша, а 
зашнм пребЈегао партнзаннма.

Слнједеће наешупање Ннкшнћког одреда иде 
поред Драговољнћа. Команданш одреда, сша- 
рн борац н рашннк РадоЈнца Мнјушковнћ, 
мајор, увкјек уе у првнм редовнма. Чеспго пу- 
та н са нзвндннцом. Бојннцн се буне. Вра- 
ћаЈу га, моле, алн он остаје уаоран. То војсцн 
днже морал. И лешн се с брда на брдо.

Заузнма се Облашно. Исшога дака пада н 
Заград. Избија се на положај нзнад БорЈа, 
над Лнверовнћнма.

Команданш МнЈушковнћ саоашшава воЈсцн 
да нико на своју руку не смнје запалншн ку- 
ћу, убншн нлн ма шша слнчно-

Војннцн воле свога команданта. Пошшују 
га. Алн, нпак, увече пламен обухваша кућу 
Мнлинка Ђуровнћа, полншнчког комесара аар- 
шизанског одреда.

Озрнннћн ннјгсу моглн одољешн...
Сјушра дан Озриннћи крећу у другом прав- 

цу. Насшуаају брзо н снгурно. Прелазе нзнад 
Драговољића, Лукова, Гранниа н нзбнјају ио- 
ред самог Ороха.

Овдје поршнзанн аружаЈу жесшог осапор. 
Теиасн мншраљезн н пушкомншраљезн снааЈу 
вашру. Огркннћн немају нн једног мншраље- 
за. Због шога шренушно се повлаче. Заузн- 
маЈу положаје на одсшојању од 500 мешара...

Послнје аодне Озриннћа поново наваљују 
Прнвлаче се до самнх аарткзанскнх поло- 
жа/а. А онда ошварају вашру.

Насша/е жесшска борба. Десеш .иинуша, 
иола саша. На једаниуш иарткзанн напушша- 
ју брдо. Б/еже у паннчном сшраху.

Озрнннћн су господарн брда. онн су осло- 
бодпоцн чншавнх засеока, села ■. ■

ИшалнЈанскс шрупе заузнмају Горње Поље. 
А неколнко киломешара дубоко у ааршнзан- 
ској позадинн Озрнннћн кидаЈу везу нзмећу 
комуннсша и љнхозе команде.

Најзад, Озрннићн, заједно с чншавнм Од- 
редом посјећуЈу Шавннк. Долазе не да убн- 
Јају невнне, него да шраже кривце. Недару- 
ше, него да сшвараЈу. Да помогну пошшене н 
да ксшрнЈебе нмхове уаропасшншеље. Да се 
свеше онима коЈн уннштнше хнљаде и хиља- 
де породица. И којн учншшчше ч њнхово 
село... 'Лит.

Свак треба да учествује у 
давању новчане помоћи за 
Национални покрет.

Наша је света дужност, да 
помогнемо породице нацио- 
налних бораца, који се боре 
и гину за спас црногорског 
народа.

Ново третирање својине
И поред ограничења која јој је др- 

жава постављала, нарочито у Њемач- 
кој и Италији, до лочетка овог рата 
углавном владало је мишљење да је 
својина слободнс. Мислило седаупо- 
треба и искоришћавање својине зави- 
си највише од воље власника,

То либералистичко схватање своји- 
не, као и цијели ред ствари саздан 
на њему, са свима својим рђавим стра- 
нама и свима бурама које је изазивало 
у друштвеној стварности, показало се 
неодрживим. Рат је наметнуо друге 
потребе и друге погледе. Такође, мо- 
рало се измије;;ити и гледање на сво- 
јину. Мјесто самовоље власника, који 
је по правилу доскора могао шта год 
хоће и како год хоће чинити од пред- 
метз свога својинског права, дошла 
је планомјерност, уведена од стране 
државне власти. Предмети својине 
остали су на изглед у власти носио- 
ца права својине, власника, сопстве- 
ника, али њихова употреба и посту- 
пање са њима ограничени су циљем 
који је поставила друштвена заједница.

Рат је најјасније локазао колико је 
својини социјална функција. То значи 
да, ма колико да су предмети својин- 
ског права дати да користе власнику, 
они су, у првом реду, намијењени да, 
посретством власника, пружају корист 
друштву, народној и друштвеној за- 
једници. Француски правни мислилац 
Леон Дигуи згодно је уочио ту ре- 
лативност својинског права. Развојем 
друштва, без обзира на социјалне и 
политичке доктрине које влздају, сво- 
јина све више губи карактер искљу- 
чивог права свога носиоца — власни- 
ка, и све се више испољава њена со- 
цијална намјена, њена социјална улога. 
Гледан кроз ту призму, а провјераван 
чињеницама искуства, развој својине 
се креће тако да на рачун својинских 
овлашћења власника расте друштвена 
функција својине. Од апсолутног го- 
сподара над предметима свога вла- 
скиштва власник све више постаје 
управитељ над њима у име и у корист 
заједнице. Државна власт му, у овом 
или у оном циљу. поставља ограни- 
чења, намеће дужности, одређује пра- 
вац рада, опорезује његову зараду 
и т. д., и он мора да се покорава. 
Као организација која има за задатак 
да изведе координацију међу друштве- 
ним редовима и да омогући живот 
свима својим члановима, држава није 
могла остати по страни гледе власни- 
ковог искоришћавања његових својин- 
ских овлашћења.

Слободна својина све више губи 
карактер који је досад имала, и по- 
стаје друштвена, иако власник остаје 
као њен носилац. Тако се врши уну- 
трзшње, безболио, беспотресно по- 
друштвењавоње.

Италија и Њемачка, као земље које 
су се ставиле на чело нове цивили- 
зације, у погледу својине извеле су 
дубоке реформе. И зато мјере које 
њихове власти предузимају у окупи- 
раним крајевима претстављају потхва- 
те проширења те цивилизације на дру- 
ге народе, да би се иамјесто слобод- 
не, либералистичке својине, која је 
уродила анархијом у привредним од- 
носима, подигла подруштвењена сво- 
јина, која ће у привреду унијети ред 
и планомјерност.

У оквиру новог реда ствари који се 
изграђује овим ратом, подићи ће се и 
нови друштвени поредак, који неће у 
себи носити клице анархије као овај 
досадашњи, већ ђе, на историски и 
искуством опробаним основама. по- 
спијешити мирну еволуиију ка бољем 
и омогућити свима рел, рад и зараду.

ЦЕТИЊСНА РАСМАТРАЊА
Цетињска варош заслужује по сво- 

јој миниатурној структури сваку пажњу, 
тим више што су њене г.отребе »но- 
гоструке и неодложиве.

Ова је варош била више времена 
једноставно запостављена. Сваки по- 
јединац може да се дневнс увјери о 
овој горкој истини, јер му непрестано 
мањка најелементарнији кућни конфор, 
што би и становништво жељело да 
има и да у њему ужива. Ту се ради о 
хигијенским потребама у лрвом реду, 
]ер су посљедице таквог немара нај- 
грозније и обухватају без обзира сва- 
кога, старо и младо, мушко и женско.

Свака кућа морала би одгсварати 
тим потребама да се избјегне свака 
евентуална зараза, што усљед таквог 
помањкања може лакше да избије и 
похара. У првом реду, дакле, треба 
скренути пажњу на одводне канале, 
који морају Оити увијек у потпуном 
реду, а свака кућа са њима спојена. 
Вода ту игра своју велику вјековну 
улогу. У свако доба године треба да 
је сваки становник има на расположе- 
њу у довољној мјери, Просјечна колк- 
чина на свако лице рачуна се око 120 
литара дневно, о чему досада на Це- 
тињу није могло бити ни говора. Тек 
сада, усавршавајући водовод, о које- 
му је Гувернерство повело озбиљну 
бригу, Цетиње ће имати, у свако до- 
ба године и у свим градским предје 
лима, потребну количину воде за било 
коју потребу, па чак и за цвијеће, ко- 
јег се мало види ио кућним прозорима.

Али и ка власнике кућа пада кате- 
горична дужност да станове снабдију 
толико водом колико нужкиком, а ом- 
да купатилом, јер су то три елемента 
без којих човјек не може да осјети 
благодати чистоће, а уз то и сигурност 
од евентуалних зараза, које проистичу 
баш из материјалне немогућности да 
се поштено опере и освјежи.

Човјек се свему привикује, па и не- 
чистоћи, али то није оправдање за 
разумно лице, којему друштво налаже, 
у сопственом интересу, и ту дужност.

Овдје на Цетињу имали смо прили- 
ке да се поближе упознамо са лојмо- 
вима појединаца на ово.м важном по- 
љу и увјерили смо се да поједини људи 
више воле онај троми осјећај љености 
него онај други што овдје заступамо. 
Али то не иде.

Постоје поједине радње, дућани, ка- 
фане, гостионе и т.д. гдје се човјеку 
једноставно не да ући.

Што вриједи добро пиће или укусно 
јело ако вам га сервирају на замаза- 
ној трпези, у нечистим тањирима или 
члшама? Како да се човјек брије у 
прљавим бријачницама, гдје се види 
да власник кема појма о чистоћи и 
њези свога локала ?

Поред прљавштине осјећа се прља- 
вом и вода којом вас пере и бритва 
којом вас брије. У једној од тих бри- 
јачница постоји и пљуваоник. 0 ц>ему 
се не води рачуна. Та пљуваоник је 
створен да прљавштину купи!

Треба преокренути појмове. Баш оке 
ствари које су тој сврси намијењене 
требају толику пажњу да им се сврха 
уопште не примијети. В.тасник радње 
може да то постигне једним налогом 
подређеном особљу, Али појам чисто- 
ће је код њега ограничен. па му из~ 
гледа непотребно. Оно што се нама 
чинн прљаво који завирујемо једанпут 
недјељнс или мјесечно, за њега је нор- 
мално чисто.

Прсђимо преко тога проблема, јеп 
није потребно ра.зглзбати га овдје. 
Али зато не пропуштамо прилику д.« 
замолимо свакога, од најсиромашније- 
га до најмогућнијега Цетињанина и 
Црногорца, да се брине за чнстоћу 
тије.тз и околине куће, радње, дућана, 
улице. дворишта, оруђа. справа и свс- 
г.1 онога чиме се чоајек служи дневно, 
не ззборављајући при том нарочито 
обућу, одјећу и рубл.е

Чистоћа је ог.тсда.то појединиа, из- 
раз његовог понмаша, квалификација, 
одгоја и васпитањз. особина више ци- 
вилизације.

Ко не воли чистоћу ни себе не ци- 
јени, а како онда да га други пошту- 
ју, цијене и воле? б. Б.
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Слом англосаских илузија на харковсном фронту
Харковска битка, која је ових дана 

завршена потпуном и неоспорном по- 
бједом војске њемачког Рајха и ита- 
лијанских, мађарских и словачких са- 
везника, задала је смртни ударац пр- 
вом воликом совјетском потхвату ове 
сезоне ратовања. Ударац, који је уто- 
лико значајнији, што харковска битка 
— по рачунима црвених стратега — 
није требала претстављати само једну 
епизодну борбу у низу толиких дру- 
гих, већ почетак иове фазе ратокања 
и ослобођења цијелог запосједиутог 
територија Совјетског Савеза. Маршал 
Тимсшенко, којему је стављено у за- 
датак да изведе са својчм армијама 
ту судбоносну операцију, показао је 
да му је пзмћење прилично коатко. 
Дуги одмор за вријеме сурове зимске 
и разблаћене предпрољетке сезоне као 
и у го вријеме покоји пут постигнути 
увијск војно незначајни и увијек кр- 
ваво плаћсни локални успјеси совјет- 
ских трупа, све то је уљуљкало црве- 
не стратеге у сђантастичне снове о 
могућности успјешпог извођења акци- 
ја широког замаха против непријатељ- 
ске зојске. које би се завршиле уда- 
љењси потучепог непријатеља из за- 
пос;?днугих предјела Совјетског Саве- 
за. 1ри томе се опет почело губити 
из вида да је у борби против савез- 
ничких армија, одлично наоружаних и 
вођених од савршено искусних и вјеш- 
тих команданата, бројна надмоћност 
совјетских трупа потпуно ирелевантни 
факгор, који је можда способан да 
одо?и, али никако не да измијени без- 
услозни исход сваког оваквог наив- 
ног покушаја.

Зеборавило се, а можда се и није 
хтјело вјеровати у то да је Осовина 
за вријеме зимске сезоне пуном сна- 
гом радила на усавршавању старих и 
стварању нових оружја, са специјал- 
нв.м обзиром на услове ратовања на 
дотнчном фронту, користећи се иску- 
ствима стеченим за вријеме кампање 
вођене током 1941 годнне. Међутим 
то оружје је стварно било створено 
и допремљено трупама на источни 
фронт, па је оно у првим свогодиш- 
њим великим борбама код Керча и 
Харкова одиграло своју замашну уло- 
гу, срисиливши црвене невјерне Томе 
да у њега и те како повјерују.

А што се тиче стратегијске надмоћ- 
ности командног састава противничке 
стране, показало се да је мзршал 'Ги- 
мошенко, забављен својим фантастич- 
ним плановима, сасвим смео с ума кога 
има пред собом Заборавмо је, да се 
и овај пут има поново огледати са 
својим старим познаником, генералом 
фон Воком, оним истим са којнм је 
већ имао прилике да се два пута са- 
стане: код Вјазме и код Брјанска, па 
би постојало пуно разлога мислити 
да су му оба та сусрета остала у 
горком сјећању. Оба пута су се ти 
састанци свршили тако громогласним 
поразом Тимошенковљевих армија, да 
је заиста само једна земља као што 
је Русија, са својим огромним масама 
становника, могла издржати, а да јој 
се такви порази смјеста не претворе 
у коначни слом. Али, као што рекосмо, 
тај квантитет је у стању само да од- 
ложи, а никако не и да кзмијени удес 
црвеног конгломерата.

Све у свему, први овогодишњи ве 
лики корак новоприкулљених Тимо- 
шенковљевих армија заершио се она- 
ко, како је свакоме било јасно да ће 
се свршити: стотинама хиљада ззроб- 
љеника, стотинама хиљада мртвих, хи- 
љадама разорених и заплијењених бој- 
них сретстава и губитком оружја и 
муниције у количини која би се дала 
изразити у астрономским цифрама. То 
јо било свакоме унапријед јасно, је- 
дино не вјерним слушаоциул лондон- 
ске пропаганде. У ствари је та про- 
паганда од самог почетка Тимошсн- 
ковљевог офанзивног покушаја наве- 
лико и нашироко почела раструбљивати 
огроине совјетске војне успјехе и не- 
престане савезничке поразе, преуве- 
личавајући до неизмјерних гранииа со- 
вјетске пропагандистичке вијести, гдје 
су такве постојале, а тамо гдје су 

Совјети своје стрзховите поразе могли 
прикривати једино 'ћутањем, тамо је 
Лондон без двоумљена исисавао из 
својега малога прста најфангастичнија 
обавјештења о догађајима који уопште 
нијесу ни постојали.

Можда би такав поступак лондон- 
ске пропаганде могао некоме изгледа- 
ти чудан, али пратећи будним оком 
енглеску штампу и радио-трансмисије, 
открива се јасно као дан да су ен- 
глески властодршци имали свој пот- 
пуно одређени рачун када су вијести 
о догађајима на источно.ме фронту 
приказивали у пуно ружичастијој сви- 
јетлости него ли сами Руси.

Слика о догађзјима на совјетском 
фронту, онаквз какву је оцртала пред 
јавношђу британска пропаганда, очи- 
гледно је св;едочила о потпуној непо- 
требности већег ангажовања Велике 
Британије у садашне.м европсксм су- 
кобу обрззовањсм оног фдмозног ен- 
глеског „другог фронтз“ о којему је 
већ и врапцима на крововима досади- 
ло цвркутаги. Енглеска жели да рат 
и надаље чраје, јер се никако не може 
помирити с^ мишљу да се њеној хе- 
гемонији мпже нзправити крај, па се 
нада дз ће у некој нејасној и мутној 
будућности, може бити, искрснути не- 
што што ће јо! омогућити да поново 
усправи глазу и изигра цијели свијет 
у свом сопственом егоистнчном инте- 
ресу. А за то је потребна крв. То она 
добро зна. И она пушта да се лије 
крв, нештедимице, без престанка. Само 
наравно не свој; сопсткену, као што 
би чинила у случају када би се она 
заиста борила за остварење или од- 
брану неких општечовјечанских. иде- 
ала, већ крв свих других лаковјерних 
нзрода, коју она великодушно жртву- 
је за спасење привилесија неколико 
стотина својих одабраних породица. 
Она се да.та у хазардну игру у којој 
је до сада непрестано губила, али -- 
као што се то често играчима у так- 
вим случајевима догађа, наоочито када 
не играју са муком зарађеним, већ са 
лако стеченим новцем — она није у 
стању да устане од стола и да пре- 
кине игру. Игра се наставља; што дал>е, 
то безглавије. Британија стално губи, 
и стално се нада, да ће јој се можда 
у посљедњем часу вратитм срећа и да 
ће на посљедњи грош што јој прео- 
стаје у руци барем повратити све из- 
губљено. Жали што је сјела да игра, 
али нема снаге да се помири са губит- 
цима и устане од стола. Неумитни 
удес вуче је до потпуне пропасти.

Британија је много спекулисала. на 
харковској битни. Њен успјех, то јест 
успјех совјетске офанзиве, значио би 
да се и њој срећа почиње осмијехива- 
ти. Ућуткала би се многобројна при- 
говарања прекоокеанске англосаске 
сестре Америке, као и све разговјет- 
није мумљање унутар граница саме 
Енглеске. Подигао би се најзад много 
клонули дух англосаских народа, а у 
осталом свијету би успјеси британских 
савезника бар донеклс оживјели уби- 
јени престиж Велике Британије, што 
она својим сопственим снагзма нитн 
се усуђује, нити је у стању да учини.

Из тих разлога је свршетак харков- 
ске битке, онакав какав је био, пре- 
стављао многоструко тешки ударац 
зз енглезе, којим су се њихове наде 
још једном на најсвирепији начин из- 
јаловиле. Харков је једна нова станица 
на прузи којо.м Велика Британија брзо 
и сигурно путује од империјалне ве- 
личине до заслужене пропасти.

Ћ. Киакн

Сјетимо се у свакој прилици 
оних који изложише своје жи- 
воте у борбу за спас нације 
остављајући незбринуте по- 
родице.

Новац који дате као прилог 
Националном покрету олак- 
шаће им бар ту бригу.

Ми скупљамо новац за бра- 
ћу а не за крзнике.

БРОЈ УБИЈЕНИХ У ЦРМНИЧКОЈ НАХИЈИ
За вријеме ко.мунистичког терора 

убијени су / Црмничкој нахији:
1. Машо Б. Дабановић, земљорадник 

из Сеоца, стар ско 51 год. Убијен 11 
марта недалеко од Лимјана. Вјероватно 
законан док је још био жив. Комуни- 
сти су му опљачкали: двије хиљаде 
лира, 222 ле^а, златни прстен, сат.ци- 
пеле и кишсбран.

2. Ни<о Пламенац, п. пуковник из 
Бољевићз, стар око 05 год. Убијен 
више Глухога Дола почетком фебру- 
ара. Грозно масакриран, Претучене су 
му обије руке и нсге. отсјечеке уши 
и нос, .чскопане очи.

3. Бећо Пламенац, из Бњљевића, стар 
око 44 год. Шеф жељезничке стани- 
це на Виру. Убијен на очиглед синчића 
22 октобра прошле годин?. Има осмо- 
ро дјеце (најстарији 12 год.) жену и 
мајку.

4. Ђуро Петрановић, земљорадник 
Забеса (БољевнћиЈ, стар ско 45 год. 
Породицг; седморо дјеце и жена. Уби- 
јен у својој кући, на очиглед дјсце.

5 Босиљка Пламенац, из Бољевића, 
стара окоЗОгод. Партизанка. Убијена 
ради тога што је иротестовала нро- 
тив крзолоштва својих другова.

6. Др. Мило Иличковић, генерал из 
Брчелз, ст&р око 68 год. Убијем 23 
марта V близини Подгори. Опљачкане 
с\' мх стзари у знатнијој вриједности.
’7. Кла;.дија (Кбћз) Иличковић, жена 

Др. Иличковића. Убијена заједно са 
мужем. Осљачкан јој је накит и друге 
драгоцјеноста.

8. Јован Јововић, капетан у лензнји 
из Брчела, стар око 56 год. Претучен 
кундацима на звјерски начин,23марта, 
у близина Буковнка. Разлог: што није 
дозволио кћери дз иде у партизанке, 
нашто су је присиљавали комунистн.

9 Мићо копитонић, из Брчела, стар 
око 82 год. У близиг:и села тучен кун- 
дацигла и остављен „мртаз". Некако 
је успио да дође кући. Сјутрадан у- 
бијен из засједе.

10. Р/.сто С. Вујгчић, члтељ из 
Подгори, рез. поручник стар пко 47 
год. Убиј-зн 23 марта о. г. на Смоко- 
вом Вијекцу.

11. Митар Р. Вукмзновић,пензионер 
из Подгори. стар око 50 гол. Убијен 
у кећном обору.

12. Томо Р. Вукмановић, земљорад- 
ник чз Подгори, стар око 52 год. Уби- 
јен 23 марта о. г.

13. Божо М. Црнчевић, земљорад- 
ник из Дупила, староко 75 год. Уби- 
јен у септембру у Посоју, на путу од 
Вира за Дупило.

14. Љуба А. Дабовић, из Дабов.чцз, 
поштански чиновник, стар око50год. 
Убијен у јануару мјесецу о. г. у Рпавцу, 
недалеко од Ддпила.

15. Нико М. Вукославчевић, из По- 
пратница, дјеловођа Црмничке општи- 
не, стар око 58 год. Четворо дјеце. 
Убијен у јануару о. г.

16. Блажо Ј. Машзновић, из Попрат- 
ца, партизан, стар око 48 год. Поро- 
дица: жена и троје дјеце. Комунисти 
су га убили у јануару о. г.

17. Рако С. Барјамовић, из Орахова, 
дјеловођа Црмничке општине, стар 
око 33 год. Убијен 11 новембра про- 
шле год. На путу за Вир, комунисти 
су га масакрирали. Заклан, извученје- 
зик, одваљена вилица.

18. Томо Гажевић, пол. писар у пен- 
зији из Сотонића, стар око 50 год. 
Жена и шесторо дјеце. Убијен 8 марта 
V близини села.

19. Јован Улама, земљорадник из 
Сотонића, стар око 50 год. Убијен 8 
марта о. г. у своме селу.

20. Нико П. Лековић, наредник вод- 
ник из Годиња, стар око 60 год. По- 
гинуо у своме селу у бооби коју је сам 
водио противу око 150 комуниста, 14 
јануара о. г.

21. Видна Перазић, из Годин.а, ста- 
ра око 50 год. Четворо дјеце. Убијена 
крајем јануара на путу за Вир.

22. Душан М. Јовановић, пензионер 
из Брчела, стар око 55 год. Његова 
кћер партизанка захтијевала је да јој 
комунисти убију оца. Љеш бачен у 
злогласну јаму више Брчела.

23. Илија М Томашевић, лоручник 
нз Брчелз. стар око 30 год. Прво у-

биство у Црмници. Убијен из васједе 
на мјесту Балина, на путу ка Виру, 18 
септембра прошле године.

2». Ђуро Масуничић, земљорадник 
из Глухог Дола, стар око 42 год. Тро- 
је дјеце и жена. Убијен у Созини. По- 
родица врло сиромашна.

25. Ристо Ђ. Михаљевић, тишлер из 
Глухог Дола, стар око 50 год. Убијен 
18 фебруара на Трновици, у близини 
Крњица. Изгледа, био је масакриран.

26. Војвода Петар Војводић, из Глу- 
хог Дола. Убијен на путу за Буковик. 
Када су тројица партизана скренули 
са пута да га убију, у рвању са њима 
изрешетан мецима и избоден ноже- 
вима.

27. Ђуро М. Гвозденовић, пензионер 
официр из Глухог Дола, стар 79 год. 
Ратни инвалид. Убијен 30 јануара у 
брду Расоватац. Љеш остављен на 
снијегу и раскомадан од звјерова.

28. Мило М. Спичановић, земљорад- 
ник из Глухог Дола, стар 56 год. Уби- 
јен на Цвијети у шуми више свога 
села. Комунисти су му однијели ципе- 
ле и неке друге ствари, а сјутрадан 
одвели вола.

29. Нико Ђ. Јововић, потпуковник 
у пензији из Крњица, стар око 62 г. 
Убијен у Куновом Присоју у мјесецу 
мају. Комунисти су му опљачкали: 1100 
лира, 150 лека, сат „Зенит“ за сребр- 
ним ланцем и златни прстен.

30. Душан Н. Јововић, син потпуков- 
ника Јововића. Убијен у близини Глухо- 
га Дола, на очиглед свога оиа, кога 
су (одвели су их заједно из Крњица) 
натјерали да прескочи љеш свога сина. 
Комунисти су му опљачкали: одијело 
и мантил, качкету и нешто новаца.

31. Рако И. Косовић, земљорздник 
из Лимјана, стар око 38 год. Кому- 
нискиње су га претукле штаповима 
пред Божић.

32. Савета М. Милић. из Лимјана, 
стара око 45 год. Петоро дјеце, нај- 
старије око 12 год. Убијена средином 
марта у своме селу

33. Мирко Ј. Клисић, пензионер-офи- 
цир, из Лимјана, стар око 80 год. Уби- 
јен у својој кући средином марта. Ко- 
мунисти су говорили да га је убилз 
1907 година када је био праваш.

34. Саво Н. Вујовић, посједник из
Трнова, стар око 50 год. Убијен 1 фе- 
бруара у злогласним Црњинама, близу 
Дупила. П.

Јуришни батаљнн Рем Лштиба
Митраљез Форкапића „Рокоња“ 

наступа - чисти и брише
Као и увијек, тако и сада, батаљон сла- 

вног легендараог потомка нашег Јукака сер- 
дара Јола Пилетића — батаљов Реље Пкле- 
тића иримио је борбу противу партизавског 
одреда у доњеи пиперском Гостиљу.

Овај теројски батаљов у своме саставу 
има само хероЈе. Он прима борбу одмах гдје 
год стигне. Међу снојим јунацима истиче се 
варедвик Ђуро Форкаиић, ко|и рукуЈе са 
митраљезом зааним „РОКОЊА“.

На дан 8 маЈа овај славни батаљон стиже 
у доње пиаерско Гостиље. Није потрајало 
дуго, послије једнога сата, комувисти су 
мучки, као и увијек напали. Отпочела |е бор- 
ба — страхознта борба Овај батаљон не- 
може бити изненађен Оако зва своју дуж- 
ност, коју беспрекорно обавља Митраљези 
и пуш«в чинили су сво|е, али митраљез „РО- 
КОН>А“ -- наредника Форкапића, тај има 
сва чула, та| чуда чини, тај се никада не од- 
мара. Гроктање у ритму његовог срца — 
Јуначког сгиа, разлеже се преко гора. Ми- 
траљез „РОКОЊА" увиЈек, као на магнет 
проналази оне који су пстребни, да их удо- 
стоји његово.и „ппжњом — предусретљиво- 
шћу", |ер друкче не би мсгао поступати ире- 
ма тим звјерадима у људском облику, пошто 
их он много „воли“!

Непри|атеа> бјежи. Форкапићево |е ско 
брже. ЈБегов мнтргљез ч'’ни своје: иде ње- 
говим видом, стиже н обдаруЈе његове „при- 
јатеље".

Доње пиперско Гостмље очишћево је од 
живих хи|ена, само још треба, да се изврши 
чишћење земљишта од смрдљизих лешиаа 
комуниста, тако исто као што се врши де- 
зинтосикација — чишћење од бојнах отрова.

Форкапић није задовољан са резултатом, 
као кн његов Комадант. Хоће нешто више. 
За то наступа|у даље и ето их у Никшићку 
Жупу. |ер хоће, да почасте н ове тамо, хоће 
Форкапић са „РОКОЊОМ" ■ тамо да за- 
п]ев« своЈу пЈесму и да пронаће нове мете, 
коЈе он тако много ,.волн“ 6.
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Први национал нм нокрет против номуниста у Црној Гори
под вођством генералштабног мајора г. Ђорђа М. Лашића

Послије пуча од 13 јула 1941 год. 
комунисти су развили живу акцију 
пропаганде и тероризма у цијелоЈ Цр- 
ној Гори а нарочито у Лијевој Ријеци, 
и успјели су да покрену масе, на 
„ослободилачки" рат против окупа- 
тора. Међутим трезвенији људи про- 
зрели су праве намјере комуниста, који 
су хтјели да ивведу комунизирање, 
односно социјализацију Црне Горе.

Један од првих у цијелој Црној Гори, 
који се супроставио навали комуниста 
и организовао национални фронт, био 
је ђенералштабни мајор г. Ђорђије М. 
ЈТашић из ЈТијеве Ријеке. Он је фор- 
мирао прве националне чете у свом 
родном мјесту и ове ће бити основа 
за шири национални покрет прво у 
Васојевићима, а потом у цијелој Цр- 
ној Гори. Истовремено г. Лзшић је 
кришом преко Комова дошао у Андри- 
јевицу и Беране, конферисао са сво- 
Јим колегама официрима млађим и ста- 
ријим и другим истакнутим људима, о 
потреби организације национ. фронта.

За вријеме једног од посљедњег 
путовања мајора Лашића у Горњу и 
Доњу Васову нахију, десила су се два 
догађаја у Лијевој Ријеци од прво- 
разредне важности: рушење три моста 
□реко ријеке Таре, од стране комуни- 
ста, и убиство Милића Оровића, и по 
кушај убиства Ђока Лашића.резервног 
поручника. Хитно о предњим догађа- 
јима обавијештен, мајор Лашић се вра- 
тио из Берана, односно Андријевице, 
и у року од 48 сати формирао Љево- 
речки национални батаљон, који је 
бројио 467 националиста. По угледу 
на Лијеву Ријеку, у општини Преко- 
брдској, срев Колашински, такође се 
приступило формирању националних 
чета на челу са Батрићем Ракочевићем, 
судијом окружног суда у Колашину, 
који је касније убијен, и Леком Вуји- 
сићем, капетаном 1 класе.

Овако формиран Љеворечки бата- 
љон у подјели чета кружио је својом 
територијом дан и ноћ и супроставио 
се надирзњу и ширењукомунистичког 
покрета. Пошто се оружани судар са 
комунистима сваког часа очекивао, 
ђенералштабни мајор г. Ђорђије Ла- 
шић, сазвао је велики јавни и нацио- 
нални збор дана 5-1 42 у Лијевој Ри- 
јеци и уз непрекидно брујање звона, 
по обредима православне цркве, извр- 
шио заклетвусвих националиста скупа 
и појединачно, гдје су одржани ва 
трени патриотски говори, што је од 
свих присутних спонтано и са великим 
одушевљењем примљено. Одмах по- 
слије извршења заклетве, пошли су 
курири у Матешево, Баре Крзљске и 
Васојевиће кзд Љубе Вуксановића, 
Милутина Јелића, Вуксана Бакића и 
других истакнутих националиста и пре- 
дати су им писмени документи у пре- 
пису и предочена им потреба хитног 
формирања националних чета онако 
како је то урађено у Лијевој Ријеци. 
Ускоро послије овог долазе курири из 
Васојевића г. Лашићу, са молбом да 
хитно дође ради формирања национал- 
них чета. Мајор Лашић одлази са јед- 
ним дијелом Љеворечког батаљона.уз 
ратне покличе и патриотско располо- 
жење, и са четом Леке Вујисића и Ба- 
ранима, долази у Краље 12 јануара 
1942 год. гдје се одржава велика кон- 
ференција првака из Васојевића и од- 
мах приступа формирању националних 
чета, ради одбране од комунистичке 
напасти. На ову конференцију дошли 
су и људи послати од капетана Ђу- 
ришића, који је након свог повратка 
1-1-42 год. из Србије, био отпочео са 
развијањем живе акције у селу Заостру 
у Доњој нахији. Цо комунисти ниЈесу 
посматрали ову ствар равнодушно. 
Нзима је био камен спотицања прво- 
формирани национални батаљон уЛи- 
јевој Ријеци и његов оснивач Ђ. М. 
Лашић па су извршилл организацију 
напада са свих страна: од Куча, Бра- 
тоножића, Роваца, Мораче, Пипера и 
Колашина и осталог дијела Црне Горе 
с намјером да угуше покрет и убију 
мајора Пашића и пруге истакнуте на- 

ционалисте. Заузели су Матешево и 
овим Љеворечки батаљон је отсјечен 
од Васојевића и нашао се затворен 
у кругу. Будући овако заокружен са 
свих страна, мајор Лашић се ријешио 
да по сваку цијену пробије обруч, па 
је ноћу између 19 и 20јануара,по ве- 
ликој зими извршио покрет свога ба- 
таљона према Матешеву. У Лопатама 
Љеворечком батаљону придружила се 
национална чета Леке Вујисића. У саму 
зору био је први сусрет на Веруши са 
партизанима, гдје је једно комуни- 
стичко одјељење одмах уништено и 
разоружано. У даљем надирању ка Ма- 
тешеву националне чете мајора Лашића 
чаишле су у Јабуци на јаче комуни- 
стичке снаге, отворила се борба и ре- 
зултат исте је био 4 мртва и 23 за- 
робљена на страни комуниста. На овај 
начин националне чете продужиле су 
ка Матешеву. Партизани низ Тару.са 
великим снагама, неколико хиљада, 
дали су се у потјеру за мајором Ла- 
шићем, право за леђима, а с друге 
стране с чела у Матешеву налазиле 
су се велике комунистичке снаге, које 
су га очекивале. Нашавши се овако 
укљештен, мајор Лашић био је примо- 
ран да се пребаци на десну обалури- 
јеке Таре и планинским огранцима Ко- 
мова пребаци у Баре и споји се са 
тамошњим националним четама из Бара 
и Краља, које су истовремено ступиле 
у борбу са партизанима. Усвом даљем 
надирању Љеворечки батаљон заузео 
5е југоисточне гребене изнад самог 
Матешева, и тиме се створила забуна 
и расуло међу комунистима, због про- 
дора Љеворечког батаљона, те је ре- 
зултат по комунисте био поражавајући, 
јер су на терену према Барама оста- 
вили 61 мртвог, 15 рањених и 102 за- 
робљена. У току борбе, на гребену 
изнад самог Матешева, у сами мрак 
бива на велику жалост у главу рањен 
вођа-мајор г. Лашић.

На овај начин здружени Барани, 
Прекобрђани, Краљани са Љевореча- 
нима створили су јак бедем који је 
служио као брана даљег комунистич- 
ког надирања ка Васојевићима. Прве 
националне чете бориле су се у Ба- 
рама пуна два мјесеца, по највећој 
зими, лишени свих услова за живот, 
живећи на голом кромпиру, слабе 
одјеће и обуће. Овако јуначким по- 
жртвовањем националних чета, које је 
формирао мајор г. Лашић, задржата 
је навала комуниста и омогућено си- 
стематско формирање националних че- 
та у беранском и андријевачком срезу, 
гдје је комунистичка напаст била тек 
у повоју.

Мајор Лашић од тешко задобивсних 
рана тек се сада придигао, али је хо- 
ран да поново узме учешћа као ко- 
мандант на територији Дивизије „Ве- 
неција" што му и припада по ванред- 
ним заслугама. ЧетникДопис са Љуботиња

На даа 14 маја на Спасов-дан одржан је 
парастос у светом храму светог Димигрије 
саборке иркве ци|елог племена. Велика маса 
народа са ираогорским нациоиал»стима при- 
суствовала је овом парастосу ко|и |е одржан 
погинулим на Граховиу 1858године и невииим 
погинулим жртвама од небраће и изрода тако 
зваиих партизаиа.

Командир баталиова Ђоко Дрецуа са сво- 
|ом војском присутан 1е биоовом парастосу 
и наредио те |е почасна чета пред вратима 
од црхве наоружааа одавала почаст палим 
хероЈима.

Посли!е службе и парастоса свештеник 
Цушаа Костић са царских двери одржао је 
лригодну пропови'ед упућујући народна хри- 
шћавску в[еру, љубав и наду коЈом ]е карак- 
терисао херо|е Грахова каои оне мученике 
скорашњих даиа, да|ући пострека да човјек 
без вјере у Бога, без љубави, без наде, не 
мо«е бити човјек нити се звати ч>в|еком.

По свршетку ове свечаности. народ се 
повр^тио са вајвишим задовољством сво!им 
кућама из свих села, а коиачдир Дрецунса 
црногорским наиионалистима предузео је рад 
на секторима наших позициЈа. м к

ЧИТАЈТЕ И ШИРИТЕ 
..ГЛАС ЦРНОГОРЦА-

‘ Дон Фрањо Чермак
претсједннк Нациомалног одбора за Бар

Не само у Барском Приморју, већ и 
преко његових граница, познато је 
свакоме име овог популарног човјека, 
претсј. националног одбора за Бар, 
секретара Надбискупа-Примаса, бри- 
љантног говорника и одличногоргани- 
затора. Само онај који је присустовао 
на једном од 4 националистичка збора, 
које је он организовао, 2 у Новом, 1 
у Старом Бару и 1 у Сутомору (Спич), 
а којима је појединачно присуствовало 
2.500 душа или укупно 6.000 душа, 
само тај је могао увидијети, шта прет- 
ставља име Дон Фрање Чермака. Али 
не само то: могао је увиједити и то 
како је свим срцем и свом душом сво- 
јом без разлике народ Барскога При- 
морја — најужнијег и најсрећнијег краја 
данашње Црне Горе, дубоко проник- 
нут и увјерен у начела свога „предво- 
дника.**

Барско је Приморје најмирнији, нај- 
питомији, најроднији инајсрећнији крај 
Црне Горе. И кад су неке стране про- 
палице хтјели да упале и овај бисер 
Црне Горе, дигао се велики и значајни 
муж Дон Фрањо Чермак. Он је увијек 
и прије кобног 13 јула, објавио без- 
компромисни рат комунизму-највећем 
злу човјечанства, а поглавито распа*  
лио срца свих Примораца, те су се 
сви изјаснили против комунизма и до- 
бровољно пристали да ступе у редо- 
ве националног фронта. Слријечити 
много лакше него ли лијечити — каже 
најпознатије медицинско гесло. Тоге- 
сло је и Дон Фрањо Чермак примије- 
нио у Барском Приморју, Крајини и 
Спичу и безбожни комунистички вар- 
варизам ни наЈмање ниЈе могао ухва- 
тити коријена у овим крајевима Црне 
Горе, већ Је под ударцима говорничких 
муња Дон Фрања Чермака коначно 
угушен, односно истријебљен. Без и 
најмањег претјеривањаможемо рећи да 
је Бар са својим Приморјем, био база 
за уништење комунизма у данашњој 
Црној Гори, јер док су сви крајеви 
ове земље били спаљени комунисти- 
чким пожаром, једино овај кутак био 
је очуван од тога пожара и он је вели- 
кодушно примио избјеглице из свих 
крајева Црне Горе, поглавито из Мето- 
хије, Црмнице, Паштровића и Куча и на 
њему почело је навелике формирање 
националних одреда, који, ево, доносе 
спас Црној Гори,

Само онај који је присуствовао макар 
којем од 4 националистичка збора, на 
којима је говорио Дон Фрања, могао 
је видјети многе посјетиоце са сузама 
у очима, када им Дон Фрањо Чермак 
изнесе примјере звјерстава комунисти- 
чког олоша и никоговића. „Чуће сигу- 
рно они тамо у шуми да је Дон Фрањо 
рекао да је комунизам од Бога про- 
клет, али нека чују, — ја ћу увијек 
тако тврдити рекао је г. Чермак на 
IV националном збору у Старом Бару 
и тражио је од свих без разлике да 
се опредијеле.

За спашење Бара од великог пожара 
и што није заражен пропагандомбезбо- 
жног омунизма и за триумфовање висо- 
кенационалне свијести има се захва- 
лити Дон Фрањи Чермаку. Ђ. Б.

Пажња 
трговцима у Црној Гори

Добивам већу партију
КОСА и италијан. БРУСЕВА 

ваЈбољег квалнтета за све црвогорске 
крајеве.

Косе су форма никшићка, ковавице и 
бЈелиие, у свим велнчииама

Ове косе су првокласне израде и че- 
лика — предратног материЈала.

Ове су косе свима познатв и од ва|- 
када се троше у ЦрноЈ Гори.

Заинтересокани трговци нека се обрате 
за цијеку и услове на доњу адресу.

ЂОРЂЕ М. БИБЕРЏИЋ 
трговац 
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Дајући новчани прилог за 
Национални покрет извршује- 
.мо само један дио те дужности.

ЧОВЈЕК ОД ЧОВЈЕКА
И религнја, и филозофија, и књи- 

жевност, и наука, и њива, и поље, 
све тражи и хоће чозјека.

Ми смо у Црној Гори, на голоме 
кршу, на мучноме путу своје историје, 
стЈешњавани од сваке стране, изради- 
ли и народну етику и идеални тип на- 
шег човјека. Три лица народне етике 
јесу Образ, Јунаштво, Слобода. На- 
родни борзц кликће у невољи столе- 
ћима: „Помоз' Боже и срећа јуначка**!  
Овако је поимање створило Обилића, 
слугу Голубана, Вука Мићуновића, 
Никца од Ровина, Баја Пивљанина, 
Стевана Синђелића, Бирчанин Илију, 
два Петра Петровић-Његоша, Вука 
Караџића, Марка Миљанова, народно- 
га пјевача.

Рано у двадесетом вијеку напало се 
на човјека, и он је, код нас, одба- 
чен и стављен у архиву. Човјек је за- 
немарен, а наши људи су потцјењива- 
ли нашу етику.

Исмијано )е прво оружје „јуначко 
знамење**,  послије народна ношња, он- 
да говор и тако тјерај једно по једно, 
док је човјек ових гора у свему и 
свачему проглашен несавременим и у- 
зет као материјал и мотив за господ- 
ску, школску и канцелариску комедију, 
Одбачен је човјек и, мјесто ове народ- 
не етике и школе, створени су нови 
појмови накарадни, као што су ство 
рене и двије нове, цијелом народу по- 
знате силе: корупција и протекција. 
Ове двије ријечи наш горштак није 
раније ни из речника познавао.

Разни штетни утицаји, а нарочито 
плаћена комунистичка пропаганда, ра- 
збили су мозак и ишчупали душу, јед- 
ног дијела наше омладине, те омрзну 
на све народно и домаће: на Бога, на 
оца, на мајку, на брата, на писмо, на 
поздрав, на све. Кидисаше да увезу 
са стране и човјека, и поредак, и сло- 
боду, и то на силу. Стварајући пут 
за тај увоз, све пропишта и свуда из- 
ниче пустош обојена крвљу домаћом, 
људско". и невином.

Наши преци су и у најмучнијим да- 
нима своје историје, голи и боси, глад- 
ни и жедни, по збјеговима и пећинама, 
и на коцу и на конопцу, стварали и 
створили истинскога човјека, витеза, 
заточника Части, Правде и Слободе. 
Ово је ишло природно кроз народну 
школу: од човјека човјек. У ненарод- 
ној школи живота, у трчању за удоб 
ним животом, кроз метод корупције и 
протекције, под утицајем комунистичке 
и других дефетистичких пропаганда, 
отрован је човјек, избезумљен и ра- 
запет.

Труба савјести данас, у најтежем 
искушењу, окупила је групе наших 
људи ријешених по цијену живота, да 
спасу и уздигну човјека и његово до- 
стојанство и да га дигну на степен 
највише и једине светиње на земљи.

Смисао борбе коју националисти во- 
де у Црној Гори не исцрпљује се са- 
мо у нужној одбрани од зла које је 
напало све поштене и праве народне 
људе. Он се састоји у сталним, неот 
ступним и смишљеним настојањима да 
се униште сви извори покварености, 
да се у народу зло из коријена ишчу- 
па, да се онемогуће сијачи дефетизма 
и свих насилних. противнародних идео- 
логија, као што је у првом реду ко- 
мунистичка. Циљ је да се народ спа- 
си, да се изгради нови човјек са ети- 
чким одликама које одговарају одли- 
кама идеалног типа човјека кога је 
створила наша етика чојства и јуна- 
штва. Циљ је да се препородимо и да 
препорођени уђемо у сутрашње нове, 
широке могућности изгрздње, те да 
тамо унесемо велики морални капитал.

//. /I.

Г р а ђ а н и I
Јесте лм извршили дужност 

и дали свој обол за Нацио- 
нални покрет?

Јесте ли се одазвали аиелу 
Националног покрета и дали 
новчани прилог онако и оно 
лико, како и колико се то од 
Вас очекује?
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Никада нијссмо имали пред очима 

језивије призоре. Никада снимци зло- 
чиначких дјела нијесу показивали гро- 
зније слике садизма. Једну од њих, 
вјсроватно, имате још у сјећажу:

„Повреде: Једно око извађено. Ра- 
збијене вилице. Поломљени зуби. По- 
ло.мљене обије руке и једна нога. 
Расјечен грудни кош и трбух. Извађе- 
но срце, џигерице и желудац. У гробу 
нађен у згрченом ставу са срцем сте- 
гнутим у десној руии“.

Гако је завршио несрећни Мајо Ми- 
лошевић, негдје у Колашинском Лугу.

Настојмо, да за часак избришемо 
из сјећања ову страшну слику. Уздр 
жимо узбуђење. Пок. Милошевић није 
био власник неке богате творнице. 
Био је бановински чиновник. Имао је, 
као и други. малу мјесечну плату. И, 
осим тога, није могао бити вротивник 
радничке класе у Црној Гори, јер она 
не постоји. Чланови криминалне ко- 
мунистичке гомиле -- ипак су му ра- 
спорили грудни кош и извадили срие. 
Нађено је (чланови судско љекарске 
комисије: г. г. Др. Потемкин, Бранко 
Дрл.евић и И. Ђуришић), у његовој 
десној руци...

И нехотице се потсјеђамо Дантеовог 
„Пакла". Генијзлни књижевник тамо 
нам, тако пластично, да нас језа хвата, 
описује како Уголино глође главу ар- 
хијепископа Ругера. Како, грешник, од- 
ваја своја уста од дивљег оброка и 
брише о косу главе коју је позади 
глодао.

Огроман број примјера окорелог са- 
дизма налази се пред нашим очима. 
У томе комунистичка гомила није имала 
ми најмањих ограда. Напримјер, чо- 
вјечности, или, бар, појединии који су 
били у њој, мало осЈећања одговор- 
ности пред својом савјешћу. Нећете, 
сигурно, имати прилике да се увјерите 
да су комунистичке банде оставиле, 
као посљедицу својих недјела најјезо- 
витије примјере садизма — исто онакве 
какве наводи Ломброзо. Садизам црко- 
горских комуниста, мора се признати, 
мањи је него што је био, рецимо, Вер- 
ћенијев. Он је удавио четири жене. 
Дицније је једну дјевојчицу, а њену
л.ешину одвукао у поље. Ишчупао јој 
цријева, гризао бутине, сисао крв и 
понио кући парче лишњаче да га испече. 
Нешто слично поновио је и са петом 
женом.

Зар не примјећујете исту жељу за 
убијањем код Верћенија и наших ко- 
муниста ? Постоје велике сличности. 
Верћени је исто тако са задовољством 
гледао сиктање човјечије крви. Уживао 
у задавању бола другим људима. Уби- 
јао са слашћу! Он иде, додуше, много 
даље. Гризе бутине, као Уголино главу 
архиепископа Ругера. И сише крв, То 
чини јер је насл.едно оптерећен, ро- 
ђени садиста. Огац му је патио од 
хипохопдрије, стриц од навале крви у 
мозак, други био лопов, а два ујака 
кретени.

Наши комунисти, они који су звјер- 
ски раскомадали пок. Милошевића, 
ставили су му срце у десну руку, ни- 
јссу насљедно оптерећени. Нијесу то- 
лико окорели садисти. Признајмо!

Чинимо даље поређења, служећи се 
пуном истином, примјерима. Чињени- 
цзма које су провјерене. Употребили 
смо израз: криминална комунистичка 
(омила. У психолошком смислу, схва- 
ћено, имамо право. Злочиначки карак- 
тер ове гомиле био је израженији него 
иједне гомиле за вријеме француске 
револуције. Густав ле Бон, проучава- 
јући ту гомилу, износи више примјера 
о њеном криминалитету. Ево, компара- 
ције ради. два случаја. Из затвора ла 
Форце, гомила коју ле Бон навива 
злочиначком, извела је жртве голе 
голиате и кидала са њих месо пола 
сата. Потом затвореницима распарани 
трбуси. Међутим, ови крволоци били 
су, на другој страни, врло скрупулозни 
и испо.Ј.авали моралност: одбилн су 
да се дочепају новца и драгоцјености 
жргава и односе их на сто комитстз.

Дал.е, други случај. Кад је улична 
гомила са урлањем и мржњом упала у 
Гг. 1-ер/о за вријеме револуције од 1848 

год., није увела ниједан од драгоцјених 
предмета који су је заносили својим 
сјајем и од којих би један једини био 
довољан да се има хљеба за више 
година.

За вријеме револуције види се, и 
поред тога што су се лако одлучи- 
вале да распарају трбухе затворени- 
цима, француске гомиле показивалесу 
врло истакнуто осјећање морала. Да 
ли је комунистичка гомила имала то 
осјећање? Је ли показивала икакве 
знаке скрупулозности ?

Гомила која је распарала трбухе за- 
твореницима из ла Форцеа, сматрајући 
да врши високу патриотску дужност, 
имала је и скрупулозности и морално 
сти. Напротив, наша криминална ко 
мунистичка гомила не показује н « 
најмање знаке моралности. Пљачка 
безобзирно све, чак и ствари својж 
жртава — док је, каква иронија, уби- 
јеђена да врши високу социјалну дуж 
ност! За то постоји безброј примјера.

У Црмници, напримјер, комунисти 
су пок. Машу Дабановићу размрскалл 
кундацима лобању, само зато, што 
је рекао, кад је била у зачетку орга 
ннзација противу њих: „Националисти 
се организују..." Отели су са његова 
љеша: влатни прстен, сат, 2 000 лира, 
170 лека и ципеле. Тучен је по глави 
кундацима и, док није пао, већ су му 
лице прекрили млазеви крви. Вјеро- 
ватно је то узрок — што зликовци 
нијесу примијетили златне зубе. Иначе, 
би их ископали врховима ножевз, умр 
љаним још од раније невином крвљу.

Злочиначке гомиле, које наводи ле 
Бон, прожете патриотским осјећањем, 
нијесу пљачкале своје жртве, чак ни 
драгоцјености у Тиљериама. Криминал- 
не комунистичке гомиле, које су тешка 
рана на организму српског нарсда, рана 
која се, срећом, зацјељује, остављале 
су голе своје жртве. Иако су, тобоже, 
биле прожете социјалним осјећањем. 
Жртве су били: сељаци. Пљачкане су 
ствари са љешева тешких сиромаха.

Какав лолитички парадокс!
1кбЗлочинце на суд!

У неким мјестима Црне Горе раде 
пуном паром народни судови, који су- 
де партизанима који су убијали виђене 
људе у народу. Ти судови изричупре- 
суде, по исцрпно проведеном поступ- 
ку, потпуно непристрасно и правично. 
Правда мора бити задовољена. Зло- 
чинци морају бити кажњени за недјела 
која су учинили у народу,

Катунска, Ријечка и Црмничка нахија 
немају свога народнога суда, па се 
зато морају обраћати Војном суду на 
Цетињу, у чије се правосуђе, непри- 
страсност, ваконитост и експедитив- 
ност народ може савршено поуздати.

У три поменуте нахије има приличан 
број грозних убистава извршених од 
стране партизанских крволока. По- 
што сваки кривац треба да искуси 
законске и моралне посљедице својих 
недјела, — потребно је да се што 
прије предузму нужне мјере ради по- 
кретања кривичног поступка протмв 
злочинаца. Породице убијених, а и 
претсједници општина, могу да под- 
носе кривичне пријаве, уколико то већ 
нијесу учинили национални одбори. У 
пријави треба навести податке о до- 
гађају, жртви и злочинцима, а ако се 
тачно не зна ко су извршиоци, треба 
навести лица на која се сумња, па ће 
се истрагом, преко тих лица, а и пу- 
тем других извора, пронаћи кривци и 
њихови помагачи.

Питање је такве природе да се овдје 
не смије руководити никаквом сенти- 
менталношћу, никаквим родбинским 
и пријатељским обзирима. Јер ко зло- 
чинце, па ма ко они били, штити и 
заклања, тај је исто што и они.

Прилажући мјесечно и нај- 
скромнији износ за Нацио- 
нални покрет, много ћете по- 
моћи онима којима та помоћ 
треба.

Неки американски листови су доннје.чи 
фотографије снглеских градова Бата и 
Нортвнча, пос.шјс акције којс су протин 
њих извршили бомбарлери њемачког ва- 
духопловства у знак рспресалија, због 
британских бомбардовања станбени.х чст- 
вртн и историјских споменика градова 
Рајха. Наравно јс, да јс тим фотографи- 
јама сврха да покажу „нацистичко вар- 
варство" и крајњу „бестијалносг" њемач- 
ких напала (како се у комептарима тих 
фотографија дословно каже), те да на- 
всду американску јавносг на то да нај- 
озбиљније повјерује у стару англосаскт 
пјесму о борби Енглсза за спасавање ци- 
иилизације од новог варварства, оличеног 
у наииопалсоцијалистичком и фашистич- 
ком покрету Новс Европе.

Далеко смо од тога да поричемо сву 
етрахоту рата против цивилног стано- 
вииштва, алн ми немамо разлога, ннти 
нма икаквог смисла да жалимо и оплаку- 
јемо страдање једне наније која је прва 
таква иста страдања намијенила другима. 
Онај који се брани, има право пред ци- 
јелим човјечанством и дужност пред сво- 
јом сопственом нацијом да у својој одбра- 
ни не буде ништа хуманији од нападача. 
Ма како он одговорио на нападачева 
звјерства, остаје чист пред историјом и 
народном савјешћу. Крив је онај који је 
отпочео. А отпочела је Велика Британија.

Го је почело још у ноћи на 12 јануа- 
ра 1940 године, када су британски ва- 
здушни пирати напали градић Вестерланд, 
на острву Силт, отворивши серију бом- 
бардовања објеката без икакве војне 
важности.

Прве њемачке бомбе пале су на ен- 
глески териториј тек 16 марта исте го- 
лине, којом је приликом ућуткана једна 
противавионска батерија на острву Орк- 
неј. Гом прнликом су Њемци показали. 
као што се видн, дивно стрпљење и ве- 
ликодушност, ограничивши се жигосањем 
бриганског поступка н упозорењем да 
Његлачки Рајх тзко шта више не може 
трпјети. Држало се, да ће се Британци 
можда узети у памет. То је била заблуда.

У марту 1940 године извршили су 
Британци масакрирање отвореног града 
Фрајбурга, који не лреставља никакву 
војну 1\:сту. 19 и 20 марта опет су на- 
пали острво Силт, а 25 априла исте го- 
дине један градић и једно климатско мје- 
сто у Шлезвиг Холштајну. Њемачки зва- 
нични билтен јс објавио да је „неприја- 
тељ отпочео са ваздушним бомбардова- 
њем незаттићених мјеста лишеннх сваке 
одбране“, а њемачки Вођа је још једном 
угушио буру негодовања и жеље за пра- 
ведном одмаздом. упутивши Енглеској 
18 јула 1940 годинс озбиљну опомену.

И стнарно, послије тога је дошло до 
извјесног застоја брнтанског ваздухо- 
иловног криминала. Само од врсмена на 
вријемс долазило је до случајева прова- 
ле британске бестијалностн V виду по- 
тапања болничких бродова, бомбардовања 
пољских болница и т. д. 0д одлучнијих 
акција су се Енглези сустсзалн. Бојали 
су се осветс јачега противника, и тај 
страх и.х је држао окованим.

Али. онда је наступила кобна грешка. 
Појавили су се славнн и опробанн бри- 
тански војни стручњацн, који су дали 
своје мишљење да јс њсмачко наздухо- 
пловно оружје исунише приковано за 
исгочни фроит, а да би било у стању 
ма шта лреузети против Вслнкс Брита- 
није. Гаква изјана је Чсрчилу дошла баш 
у врнјсме, када су са исгока све чешће 
и сне очајиије допирали Стањинони по- 
зиви да се и Енглеска, чија се судбина 
одлучује на крвавим ратиштима Русије, 
мало помакне из свог летаргичног ста- 
ња. И тако је Черчил одлучио, да је на- 
ступио час да сс бар формално изиђс у 
сусрет тим совјетским захтјевима, путем 
отварања другог фронга ... против ци- 
вилног сгановништва. Питаћемо се мо- 
жда, зашто баш иротив њега, а не про- 
гив н.емачке индусгрије, која и надаљс 
несметано рали пуном паром? Одговор 
је лак, и не треба да га ми дајемо. Ње- 
га јс дала всћ Њемачка ваздушна од- 
брана, на њој својстнени ефикасни начин, 
приликом сваког британског покушаја 
приближинан.а нојно важним објектима.

А,1и рачун бриганских војних сгруч*  
п.ака осгао јс и пнај гпт као и уријек 

погрешан. А и евентуални рачун на дал>- 
њс њемачко великодушио попушгањс та- 
кође сс изјаловно. Либеку, Росгоку и 
другим дичним градовима — сломеници- 
ма славне Ханзеатске републике сли- 
једили су Бат, Нортвич и Егзетор као 
снажни одговори. Њемачка је разорењем 
тих градова показала да је ријечима и 
опоменама дошао крај и да није вољна 
да за рачун енглеских измотавања пред 
саве.зницима, којима Британија није спо- 
собна да пружи никакву стварну ломоћ, 
допушта уништавање ма и једног њемач- 
ког живота, ма и једне њемачке култур- 
рне тековине.

Нека британска нација зна шта значи 
систематско нападање цивилног станов- 
ништва и уништавање културних ври- 
једности народа. Нека она то осјети на 
својој сопственој кожи, па ако јој се 
згрози, онда нека не кука упућујући клет- 
ве противнику, него нека поступи сврси- 
сходнијс упућујући их на оно једино мје- 
сто, које је мјеродавно да спријечи на- 
стављање таквих грозота. Нека се обрати 
својим лондонским безглавим главама, 
којс газећи не само начела хуманости, 
него и саме логике, пишу у полузванич- 
ном владином органу Тајмсу: „Одговор 
цијеле нације на њемачке репресалијс 
постоји само један: појачати наша бом- 
бардовања до крајњих граница."

А добро им. је иознато да су њихове 
крајње границе врло тијесне, док су ње- 
мачке знатно шире. Те обзиром на тех- 
ничке могућности, а што се тиче морал- 
нс снаге коју треба имати за вођење 
борбе, вриједно је спомену^ти да је бри- 
тански министар Морисон дефинисао 
мисао — водиљу британских ваздушних 
пирата ријечима: „Треба истријебити на- 
цистичку кугу масовним бомбардовањима, 
па макар их се упериле и против цивил- 
ног становништва." Британски народ 
тешко да се може одушевитн оваквим 
паролама, будући да му нацистичка куга 
још никакво зло није нанијела, што се о 
оној домаћој лондонској не би могло 
рећи. А шта руководи њемачким наро- 
дом? Жеља да спријечи даља истријеб- 
љивања његових драгоцјеннх грађана и 
наслеђа прошлости, праведно негодовање 
против бандитизма који већ почиње гу- 
бити сваки осјећај граница, и бесконач- 
на жеља за осветом за све оне болове 
и губитке које је Британија нанијела 
њемачкој нацији не у часноме боју, већ 
на најподлији и најподмуклији начин.

Који је од тих осјећаја дубљи и пра- 
веднији? На чијој је страни морална сна- 
га у овоме сукобу? Одговор се сам на- 
меће. А ова два фактора, техничка 
превласт и морална надмоћност, прет- 
стављају основну претпоставку за будућу 
побједу.

Као што видимо, и један и други ле- 
же у рукама Осовине. Спечтатор' Допис са Његуша

24 иаја по вЈерском обичаЈу извршеио је 
ношење крста у општиии ЊегушкоЈ. Као и 
сваке тако н ове годнне, прссуствовало Је 
скоро ци|ело стаковвиштво ове општиие. 
Народ се Је сакуоио пред саборном црквом 
св. Госпођом у 8 сати уЈутро, а мЈесни прота 
г. Ивааовић, обавио је вјерскн обред око 
цркве.

Затим су дошли гг. капетан Франћеско Кос 
танца, заступвик команданта батаљова и ка- 
петан Автони|е Помбија и Внкторијо Пицорно 
са осталим официрским кором и једвом че- 
том италнЈанских и нацноналистнчких војвика, 
као н комавдир карабинера г. Пасаро са 
осталим карабЈкеркма.

Одатле се Је кревула поворка, на челу са 
воЈском до цркве у Копито, гд|е Је прота из- 
вршио обред, и даље прааац горњим пољем 
до Крсца, гдје |е такођер извршев вЈерски 
обред. При повратку поворка са војском 
свратила Је код цркве св. Петке иа Врбу, 
одакле се Је сва ооворка вратила к в->ро- 
шчц«, гдЈе |е орота г. Иваковић одржао лн- 
|елу бесЈеду, на ко|сЈ су му народ и воЈска 
клицалп. — ПослиЈе завршене бесједе, по- 
ворка |е кренула право у Ераковиће, иа воду 
Коритиик, гдЈе су закрстнли водицу, а по 
том свратили у иркву св. Николе у Дугом 
Долу гдје је одржав вЈерски обред.

Послнје одржаног обреда, поворка н во|- 
ска, на челу са вођама нацноналиста и прет- 
сједииком општине г. Пером Радоњићем, 
дошла Је пред саборну цркву, гд|е |е поди- 
Јељено пиће и настало народно весеље, ко'е 
|е трајало све до 15 часова — када са 
поворка угрулнцзма мирнз уз веселу пЈесму, 
разилазнла кућама. Б. М.



Бро' 24 .ГЛАС ЦРНОГОРЦА“Ослобођени Љуботињ * Не1дл|чни, ништи и недоумни
Благодарећи наоружаним национа- 

листима на челу са командантом ба- 
таљона г. Ђоком Дрецуном, прилике 
на Љуботињу сређују се.

Народ је примио националисте као 
спасиоце од несносне тираније парти- 
занске. Истина, у почетку свијет је 
биозаплашен, а понеко и неповјерљив, 
јер је и још стајао под снажним при- 
тиском психозе заштрашивања, коју 
су створили комунисти. Али, све више 
јс долазио к себи и сада јасно увиђа 
да су га партизани гурали у провалиЈу, 
м да су националисти дошли, као браћа 
к браћи, да га спасу, заштите и осло- 
боде од неваљалства и насиља по- 
дивљале комунистичке балавурдије. 
Сада се народ не скрива по јамама и 
пећинама; не страхује од бомбардо- 
зања и бацача мина; може слободно 
да изађе и да обрађује своје њиве... Не 
гледа више грозоте насиља, бешчашћа, 
блуда и проклетства... Националисти 
поступају као браћа. Повјерење се 
успоставља.

На великом, одлично посјећеном 
збору Љуботињана изабран је једно- 
гласно за претсједника општине г. 
Станко Вучковић са члановима управе. 
Очекује се потврђење од стране г. ко- 
манданта мјеста са Ријеке Црнојевиђа.

Националисти су на окупу. Држе 
страже. Претражују терен. Освјешћа- 
вају народ. Држе се конференције 
сваког празничног дана. У тој акцији 
нарочито се истиче млади, енергични 
и храбри поручник г. Павле Ћетковиђ, 
командир чете.

Претражујуђи терен, националисти 
су пронашли око 30 пушака и нешто 
муниције, скривено од партизана при- 
ликом њиховог бијега. Пронашли су 
и два љеша, двије невине жртве крво- 
лочних партизана. У Бухавицама нађен 
Је љеш Марка Ђ. Кнежевиђа, сељака 
из Грађана, сав у распадању; у Забре- 
говимаје нађен љеш Ника Радуновиђа, 
шофера са Цетиња, у расш дању, уна- 
кажен: без вилиае, без очију, без носа. 
Можда и још има љешева.

Поред других стварн, и на примјеру 
страховите судбине ових жртава, ових 
невиних, честитих и мирних грађана, 
који су платили главом оданост своме 
народу, свијет на Љуботињу Ј’е увидио 
да су партизани прекршили све законе 
земаљске, моралне и вјерске и да су 
постали највеђа опасност за народ.

Зато се у народу и утврђује непоко- 
лебљива одлука да се борба против 
зла настави беспоштедно до потпуног 
истребљења партизанског, — „да од 
«рага не остане трага“.

Има и још понека особа, понека 
жена језикоша, понека прљава душа, 
која прижељкује повратак партизана 
— да бњ и даље могла да ужива у 
злочинствима и провођењу блуда. Али, 
свима таквима стађе се за врат. ЈЈа- 
гано и сигурно.

И поред свих оштрих опомена: преко шта- 
мпе, и преко Јавних говора, и преко некро- 
лога над нашил изгинулил нациолистима, 
као и у обичним брзил и нервознил разгово- 
рила, ипак не ложело пријећи још преко 
ових-неодлучних, ништих и недоулних. Ми 
их не лолило, нити вапијело за н>их. Ми 
их учимо да буду оно што немају куражи, 
памеши или срца - да буду. Ми н>их не го- 
нило ради н>их колико ради њиховог народа, 
који воли да чује, види и осјети своје сино- 
ве кад ил је предстојало — бити_ или не 
бити. Они су неодлучни зато што су без 
срца^ они су ништи јер су слаби духом и 
наступом, а недоумни су из неког, буди Бог 
с нала, разлога. Ви ништи, амате ли какве 
рачунице_са бројкама ситним или крупним? 
Ви нешшо гатате, све нам се чини. И гатај- 
те. И нагатајте се. Биће вријеле кад ке се 
то раздевешити и_ раздесетити,_ размуму- 
лити и разкукулити. У ово будите сигурни. 
Ова ће вам се рачуница најсигурније и нај- 
математичкије десити.

Нажалост, у ове ниште спадају и многе 
интелектуалне мизерије. Изгледа да су нам 
они политички дјечаци Европе од прије ра- 
та. а сада су нам одрасли у политичку лом- 
чад садашшњице, а у сутрашњици, као да би 
били, ђилгоши и патаголџи, махери и шића- 
рџије. Ето, шакви су нал ови наши полити- 
чки молци, најприродније да кажемо—деге- 
нерици и бродоломци. Они се топе, али за 
н>их нема ни пјене да се ухвате, јер је на- 
ционализам чврст и он није за слабиће и 
биједнике, па стога за н>их и не приоња. Да 
су нам јаснији —они су вам политички ска- 
кавци и знадите да су они беспутни ко- 
зари свима оним који се са њима иоле соли- 
даришу. Они су бродари без једрила на уз- 
бурканом мору; и још једанпут, они су ска- 
кавци на опустошеним полима њиховим су- 
лисленика; још нешто, у њих је ушао ма- 
рксистичко — социјалистичко — комуни- 
стички црв који није стигао да израсте у 
гундела. Фактички, њима се чини, да има- 
ју једну стазу — наравно, клизаву и глупу, 
која нема свога цила, која нема свјетлости 
и сунца, па им је вазда сигурно, да се том 
помрчином, сурвају низбрдицом у бездане 
мрачне и недогледне.

Напослетку, „Јаје здраво додије сломле- 
н<Л Ви знате каква се истина крије у овом 
сшиху нашега Ноегоша, али не и вашега, за- 
исша. Прелистајте, кадгод, Његоша, јадни 
не били. Пардон, ви чатате што друго кн>и- 
жевније и узвцшеније'! Или сте се можда 
„начишали"?!?

Не треба вам дулити лакардију, доста је 
на крају, што нијесте национално зрели, а 
да би то били треба амати преимућство 
Бога и предака. Ништи, недоумни и неодлу- 
чни—биједници једни куда се скањате? Ка- 
кви су шо идоли којима се ви скрушено, би- 
једно и кукавно клањате?

Национализам није за вас, јер ви нијесте 
за њега.

О, зар то нијесте знали?
Ово вам поручујемо уз гласне одјеке на- 

ших пушака да чујете и ви тамо као што 
их ли чујемо овамо. Абердар

СЕЉ АЦИ,
У вашем је личном интересу да одбијете од себе сваку 

лолитику. Да чувате свој дом и породицу. Да се покоравате 
италијанским војним властима и да вјерујете само у оно што 
вам доставе наши национални одбори.

Одбијајте од себе шаптаче и лажове. То су ваши највеђи 
злотвори.

ПОДЛИСТАК

Ја волим плаве жене...
Ја волим плаве жеке, јер у својим 

погледима носе тајну сињег мора, но- 
сталгију пјенушавих валова, што звон- 
ким ромором сребрнастих капљица у 
сваки шкрип завирују, сваку рупу по- 
сјете, сваку хрид овијају својом бар- 
шунастом милином ...

Ја волим плаве жене, јер у својим 
очима скривају сјај небеских висина, 
ллаветнило звијездане нођи што про- 
зирном копреном свјежег мрака при- 
кривају пожудном себичњаштву људ- 
ске ненавидности осјећаје заљубљеиих 
душа, њихове трзаје, чежње, сређу ...

Ја волим плаве жене, јер н.ихони 
увојци сличе алгама морским, по ко- 
јима се безбрижни рачићи весело веру, 
тражећи другове, плијена, разоноду, 
сунце: скривајући се спретно, по по- 
греби, међу влаканцима као што и ми 
наша чувства скривамо међу танким 
свиленим праменима плаве косе ...

Ја волим плаве жене, јер су успјеле, 
купајући се у мору свијетла и сјаја, да 
украду вјечном сунцу загасито златне 
□дразе своје пути ...

Ја волим плаве жене, јер им душа 

сличи окрајку васионе, по којој зви- 
језде царујутакмичеђи се постојано и 
неуморно, да једна другу што више 
надвиси у треперењу, велебносги, 
сјају...

Ја волим плаве жене, јер носе сун- 
чев печат у очима, у осмјеху, у изразу, 
у душм; јер благим изразом љетне 
ноћи поклањају заносно, дрхтавих 
усана, као прољетње руже драж и 
мирис, свој плавкасти прекипјели жар, 
своја малена срца, своју топлу неи- 
змјерну љубав ...

Ја волим плаве жене, јер хође, као 
лептири, да у одушевљењу живе и да 
сите замру ...

Ја волим плаве жене, јер им је љу- 
бав циљ, сређа, живот, све ... Јер су 
им и појмови плави, а жел>е и чувства 
прозирни као кристалне капљице бли- 
ставог мора ...

,|а волим те жене, јер личе играч- 
кама, које је природа сгворила по 
тајанственом калупу свог ненадмаши- 
вог умјетничког укуса. Волим их, јер 
у свом изразу имају нешто вјештач- 
ког, меканог, топлог. Личе птицама 
у зраку, рибама у води, цвјетовима у 
башти...

Ја волим плаве жене... Л да и

Издушише гуме
Кад је наступио рат, ми који живимо 

с дана у дан, оправдано смо се пре- 
плашили шпекулације — тог страш- 
ног баука за ситне људе, којн с на- 
пором зарађују насушни хлеб. Пре- 
живјели смо и преживљавамо шпеку- 
лације разне врсте. Несавјесна трго- 
вина и трговци без трговачког права 
купују и препродају тако, да ни конац 
или сапун не пролази без 300% зараде 
или га неколико пута препродају док 
дође у наше руке. Они, који имају 
новчаницама надушене новчанике (као 
„надушене гуме“), не купују ове ситне 
свакодневне предмете, јер они то веђ 
имају на залихи или добаве са стране. 
На литар уља, сапун, конац итд., да- 
демо цио новац, а за бољи залагај 
кад се укаже, ми „беспаровиђи“ гле- 
дамо раширених очних зеница, жељна 
срца — али празна цепа. Задње ври- 
јеме власти су предузеле строгу кон- 
тролу, и разлог је да та контрола 
натјера ово шпекулисање у ред; — 
кад веђ шпекуланти немају душе, и 
кад веђ једзн другоме намеђемо без- 
душне цијене.

Нека ми опросте кафеције што се 
и њих морам дотађи. Кврче нам цри- 
јева — по мало јухе, каше или слани 
скобаљ појели смо, тек да „пуцамо“ 
на глад — али да глад не убијамо. 
И тај мизерни „пуцањ“ заварали би- 
смо са чашицом вина (пошто кисје- 
лог млијека нема) — али нигдје ни за 
лијек да нађемо. Кафеџије неђе да 
продају по цијени коју им власти о- 
дреде. Чује се да неки говоре, да 
немају рачуна продавати за мале за- 
раде, ако по литру не зараде бар по 
5—6 лира. Баш посла! Заинатили се 
ради зараде, па ни макнути, а ми их 
молеђиво гледамо. Ми муштерије ми- 
слимо да би упутно било кад би власт 
омогуђила да 3 или 4 кафеције сор- 
тирају своје радње, јер би са мање 
процента зараде по литру, имали до- 
ста муштерија, добар приход; а и ми 
„капљу хране“. Ја кажем ово и због 
тога, што чујем од оних који су има- 
ли надушене новчанике како се жале 
,да су и.м почеле издушивати гуме“. 
А што би казали тек за нас који се 
веђ одавно возимо на сломљеним ко- 
лима? Е, па, и ми имамо право на 
живот.

П. М. Лазина

онима црномањастих одсјева не буде 
криво, постараћемо се да нађемо ау- 
тора, који ће и њима посветити сву 
пажњу, коју неоспорно заслужују.

Шта могу, ако су плаве жене дошле 
прве на ред?

Ја волим плаве жене ... Ђнно

Нишлија у возу
— Одакле путујеш? обрати се путннк свом 

сусјелу у возу.
— Из Ниш.
— Ваљда из Ниша а не из Ннш.
— Остави ме жолим те, ваљда ја заам 

одакле сам, одговори Нишлија.

У школн
Учитељ: Ког Је рода диЈете
Ђак: Неко мушког а неко женског.
Учитељ: Како то ?
Ђак: Па неко носи сукњу а неко панта- 

лоне.

Нов проналазак
Неки шаљивчина, алн уЈедно и варалнца, 

иауии доћи лаким начином до новаца, те 
ставн у аовике оглас:

„Изумио сам начин да се пише без пера и 
мастила. Ко жели да га научи нека пошаље 
Јадав динар — Н. Р“.

11и[е трајало дуго, а дивари почеше сти- 
зати Један нза другог. Тада ће ова варалица 
на дописници дати одговор сваком овако: 
„Ко веће да пише мастилом и пером века 
узме оловку.“ Лаиов

Под партизансним терором
— Слика тек ослобођеног села —

Вруће мајско подне. Послије крдтке 
борбе улазимо у Жупу Никшићку, која 
је прије овог рата, била позната по 
свом благостању. На сваком кораку 
сусријећемо трагове грађанског рата. 
Испред првих кућа дочекују нас старци 
и старице, пресавијене од старости и 
тегоба живота и са сузама радосни- 
цама желе нам добродошлицу; — 
„Добро нам дошли“, - и „Помогао ви 
Бог и св. Василије Острошки"! Око 
њих мала унучад, мршава и изгла- 
дњела, која више личе на авети него 
ли на живе створове. Куће су празне 
и нијеме; нигдје ни кучета ни мачета. 
Све је отишло у збјег у планине по 
наређењу партизана. И само бијеле 
заставе са кућних прозора речито наг. 
говоре о њиховој предаји, Улазимо \ 
кућу и стављамо до знања домађи- 
нима да се ништа не боје, јер смо до- 
шли да уведемо ред и мир и да ће 
казна стићи само праве кривце и кр- 
волоке,

„Нијесмо имали ни једног мирног 
дана, нити смо се ниједну минуту осје 
ћали сигурни, док су ту били парти- 
зани. Чим су ушли у нашу Жупу, 
одмах су мобилисали и мушке и жен- 
ске, све што може да носи пушку. 
Затим су организовали одборе, у које 
су ушли неки наши голађи, који ни- 
јесу узели мотику у руке, Они су нам 
пописали све по кући итоодузимали 
сваког дана јер смо. ми тобож неки 
„кулаци“, а ми и не знамо ко су ти 
кулаци! Сваког дана морали с.мо ићи 
на њихове скупове, гдје смо морали 
да аминујемо све што нам се каже. 
Ко би се усудио да нешто примијети 
комесару или члану одбора, с мјестз 
је био хапшен као „петоколонаш11 и 
нијесмо га више никад видјели: појела 
би га „помрчина". Морали смо давати 
из наших хамбара за комесаре све, а 
сами смо гладовали. Веђ од Божића 
нијесмо имали ни брашна ни сол> 
Зимус смо клали стоку и морали месо 
јести без хлеба и соли, а од прољећа 
кувамо лишће и то једемо са варе- 
ником!" И збиља у једном котлу ви- 
дио сам неку црну масу, која ни по 
чему није личила на људску храну. 
Извадих из руксака војнички хлебац 
и дадох га малом унуку домађина. 
Дјечак је грчевито стиснуо хлебац и 
почео да виче: „Бабо, немој да ми 
узмеш хлебац“ и, као изгладњела жи- 
вотињица, почео је да га кида зубимз.

Крећемо кроз Жупу у Старо Се.то, 
гдје ће у основној школи бити слие- 
штен штаб нашег батаљона. Прсла- 
зимо поред срушених и спаљених к>ђа 
од недавног авионског бомбардовања. 
Некад лијепа школска зграда данас 
је упропашћена. Цигле на крову су 
разбивене од граната, прозори су без 
стакала, врата су скинута, ормани су 
преврнути а школска архива разба- 
цана по степеницама и дворишту. На 
зидовима с поља и унутра свуда су 
црвени натписи „Смрт народнкм 
издајицама“! „Смрт петоколонашима'', 
„Смрт Радојици Никчевићу", „Живио 
велики борац Моша Пијаде'1 и томе 
слично! Наши борци већ су очистили 
школске просторије од трагова пар- 
тизанског боравка, а испре.т школе на 
вратима кува се качамак, који ђе се 
подијелити становницима села. Видећи 
да ништа насилно не одузимамо веђ 
све плаћамо у готсву новцу, се.нади 
доносе варенику и јаја и причају о 
страхотама које су преживје.ти под 
партизанима. Стално нас ззпнтку ју 
хоћемо ли окдје остати и дз.тм'. ер 
се боје да ђе се послије нг< љнс;.о 
повратити партизани. Али кзд сј ;и- 
дјели да је њихов угледни жупд..:’ ••■н 
п. пуковник Ђоковић, по овлашђ- -а 
нашег команданта мајора г. Кеков^ђа. 
узео у своје руке органивацију влјсти 
у Жупи, сасвим су се умирпли. а у 
току нођи у Жупу се повратио из пла- 
нине велики број избјеглих сељака. а 
са њима и извјесан број мобилизира- 
них партизана. Газећи петокраку зви- 
језду, они су свечано изјавили дз 
више никад неће бити партизани.
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ИЗ НАШЕ СТАРЕ ИСТОРИЈЕ

ДРУШТВЕНИ РАЗВИТАК ЦРНОГОРАЦА
II. Дукљански Словени — Зећани — Црногорци

2) Дукљански Словени. Шта је томе 
узрок, да су се словенска племена, 
која населише Диоклитију (Дукљу), 
Требиње, Хум и Нерегву, диференци- 
рала од Срба и Хрвата и да за дуго 
нијесу тежила ни једном ни другом 
центру, историчару није тешко обја- 
снити.

Прво, ни Срби ни Хрвати нијесу би- 
ли тако оштро повукли међусобно ди- 
ференцирање, још за пуна два вијека 
послије насељења на Балканско По- 
луострво, јер се до IX вијека и једни 
и други називају само Словенима, а и 
да су имали своја особена имена, они 
су још били увелико измијешани и са 
оним словенским племенима која су 
носила опште словенско име а можда 
су била и у већем броју, ради чега није 
могло бити асимилирања, ни од једних 
ни од других. Друго, географски те- 
рен, у непроходним шумама и плани- 
нама или ријекама, као препрека међу- 
собног саобраћаја, нарочито у старом 
и средњем вијеку, био је важан фактор 
изолације и равједињавања и најком- 
пактнијих народних скупина и услов 
за диференцирање раздвојених, а кроз 
то и за формирање посебних народа. 
И треће, има знакова, да су словен- 
ска племена, која населише Западни 
Илирик, од Неретве до Драча, чинила 
једно велико словенско племе прије и 
у доба насељења ове области, па да 
се оно тек овдје раставило у четири 
територијално географске скупине, од 
којих образоваше нова племена, узев- 
ши за своја обиљежја, поред општег 
словенског имена и толографска име- 
на посједнутих области: Дукљани, 
Требињани, Захумљани и Неретвљани.

То потврђују чињенице: што су и 
послије завршеног диференцирања Ср- 
ба и Хрвата, ова племена за пар вје- 
кова задржала опште име Словена; 
што се за дуго нијесу дали асимили- 
пати ни од једних ни од других, ни 
;утем језичног дијалекта, ни путем 
народног имена, ни путем државног 
кристализационог центра, једног или 
другог,- и највад, што су ова словен- 
ска племена задуги низ вјекова остала 
усвоме особеним друштвеномуређењу 
ллеменске аутократије, одбијајући да 
приђу било српском било хрватском 
државном центру, док су на супрот 
томе, међусобно се осјећали врло бли- 
ским, да су њихови кнезови често 
наизмјенично владали из Дукље, Тре- 
биња и Хума над све четири покрајине, 
а да при томе никада није било су- 
:оба и насилног преотимања власти и 

територија, што није био случај са 
Рашком и Хрватском или са Рашком 
и Дукљом. А томе иду у прилог и њи- 
хове међусобне миграције (Црногорци 
кроз Боку и Херцеговину, а Бокељи 
и Херцеговци кроз Црну Гору) и њи- 
хова и дан-данас најупадљивија фи- 
зичка истовјетност типова, сличност 
народног одијела, капе, истовјетност 
језичног дијалекта, народних обичаја, 
психе и менталитета; ради чега је Цви- 
јић ова словенска племена издвојио 
у посебну скупину, као „најизразитији 
тил динарске расе“.

Само се на тим историјским чиње- 
ницама заснива и историјско једин- 
ство Дукљана, Требињана, Захумљана 
и Неретвљана у првој Дукљанској Кне- 
жевини Михаила Вишевића (910-931), 
>-ада је као кнез Захумља прешао у 
Требиње, а потом у Дукљу, и Дукљу 
означио као будући државни центар и 
кристализационо средиште ових обла- 
сти. Јер и онда; када се Хрватска 
проширила до Неретве, а Рашка - Ср- 
бија до извора Лима и вододјелницом 
између Лима и Таре до Дрине у Бо- 
сни: Захумљани и Требињани, као и 
Дукљански Словени, задржаше све 
до XII вијека своје опште словенско 
име, гравитирајући ка Дукљи, као сво- 
че народном центру; све до форми*  
пања Херцеговине и пада ове покра- 
јине под Млечиће и Угарску; када се 
Требињани и Захумљани асимилираше 
напола са Србима, напола са Хрвати-

ма; док Дукљански Словени, под по- 
вољнијим околностима, осташе и даље 
под својим именом и изградише свој 
народни н државнн индивидуалитет, 
до Дукљанског Краљевства Војислава 
и Црногорске Краљевине Петровића- 
Његоша.

Под тим историјским околностима 
Дукљански Словени сачуваше своје 
особено име, не само у доба Дукљан- 
ског словенског кнежевства и кра- 
љевства, Вишевића и Војислава, под 
општим именом Словени, него и у ау- 
тономној Зети Немањића и Балшића, 
под именом ЗеКани; све до подлов- 
ћенске Црне Горе Црнојевића, када 
коначно формирају своје народно име 
— Црногорци.

Тако су Дукљански Словени—Зећа- 
ни — Црногорци, остали кроз вјекове 
до данас кристализациони етнички 
центар најстаријих словенских племе- 
на: Дукљана, Требињана, Захумљана 
и Неретвљана; а Дукља—Зета—-Црна 
Гора, њихов Пијемонт, који их је по- 
ред свих миграција и сељења, од Не- 
ретве до Мате и од Јадрана до Босне 
и Србије, поново враћао и окупљао 
на своје старо огњиште; па су тим 
путем успјели и да сачувају свој на- 
родни индивидуалитет и етничку тери- 
торију, непрекидно, од времена на- 
сељења Словена на Балканско Полу- 
острво до данас. Историограф

(Свршетак)Допис из Бијелог Поља
На Спасовдан посли|е службе Божје у 

храиу св. ап. Петра у Бијелом Пољу одр 
жаи Је парастос свима жртвама четницима, 
погивулим и настрадалим у борби и за ври- 
јеме крволочног комунмстичксг режима у 
овом диЈелу Савџака. Заказаном аарастосу 
присуствовала ј« велика маса православног 
свијета.

Овој заупоко|евој молитви присуствовали 
су претставвици четначке организације и то: 
Штаб Санџачкик четничхих одреда лично |е 
престављао командавт г. Глишић са начел- 
ником гг. Марковићем и кап. Словићем.

У име Команде Лимских четничких одреда 
помену су били присутни г. МилнвоЈе Обра- 
довиђ, срескн комавдаат са извјесннм бро- 
јем четвика.

Чинодјејствовао ,'е г. протоЈереЈ Тихомир 
Балшнћ, који је послије парастоса одржао 
врло дирљиву и смишљеау ријеч, у којо| је 
између осталог рекао:

„Браћо и сестре,
Ријетко ко у овом свиЈету истински сао- 

с]еђа бол и вевољу свога варода као што 
то чини св. светосавска црква. Са болом у 
души оиа жали и оплакује вјерае своЈе си- 
вове, ко|и су пали као вевнне нвродне жртве 
безбожничке комунистичке тираније. Овиви- 
тезови, ова ваша браћа, која дадоше своје 
драгоијеве животе за спас н свијетло име 
свога иарода, саоје прадједовске вЈере и 
својих ближњих испувише највеђу заповијест 
љубави Богочовјека Христа, ко|и рече: од 
ове љубави вема веђе во ко душу положи 
за блмжље своје. Даље је убједљивим гла- 
сом каставио: Промисао Божји иикад није 
наш иарод остављао без великих родољуба 
и нароаних заштмтника. И у данима кад се 
наш народ нашао пред судбоаосним пита- 
њем: Бити или не бити, посто|ати или не по- 
стојати, поЈавио се као нророк Један достој 
ии иародни снн ко|и је попут великог патри- 
Јарха МакариЈа Соколовића сијело и одлучво 
позвао заведеви народ на повратак, на ред 
и мир и ва огворену борбу лротиву кому- 
ниста, тих нових Бранковића и ЈевреЈских 
плаћеника. Он Као јерихонска труба позина- 
ше и опомињаше: Априла мЈесеца изгубисмо 
слободу и државу, а сааа нам пријети очи- 
гледва опасвост од унутрашњмх непријатеља 
да и народ изгубимо, што се никад неможе 
надокнадити. Нашом лнЈепом земљом чу|е се 
лелек, јаук и плач... Устао Је брат на брата. 
У мвогим мјестима води се братоубилачки 
крвави рат до увиштавања. Ове ријечи при- 
мљеае су као риЈечи библиЈског пророка од 
свих сннова и кћерн нашег иарода и на ње- 
гов позив устало је све што Је честито и 
патриотски расположено да „чисти губу из 
тормве“ м спасава своју куку и рсдиу груду 
од даље пропасти... „Васкрсења не бивабез 
смрти, рекао |е бесмртни Његош, па и ове 
борбе унутрашње не могу проћи без жртава, 
али те жртве пале у борби противу безаушве 
војске, сврставе под срамном заставом чи- 
вутива Моше ПиЈаде и његовнх вЈерних сара- 
дника, достојне трајае успоменеи призиања." 
Присутии су са сузним очима примили ове 
ријечи и побожво поновили: Слава им'

Потом су претставници четнкка и варод 
приступили те примили нафору и освећено 
кољиво. ИзвЈесви су чет. функциовери учи- 
вили том приликом достоЈаи прилсг храму 
св. ап. Петра. В. В.

Окружавање Њемачне и Италије
Француска послије Версајског мира 

није била задовољена моралнима и те- 
риторијалним скучивањем Њемачке др- 
жаве. Ставила је под своју војну власт 
Сарску и Рајнску област, те се одмах 
побринула да стисне њемачки народ 
жељезним обручем политичко-војних 
пактова. Док је неоспоравано британ- 
ско господарство над Сјеверним Мо- 
рем непрестано угрожавало безаштит- 
не њемачке обале, дотле је Француска 
организовала на копну моћну против- 
њемачку коалицију: отпочело је са 
француско-белгијским савезом од 7 
септембра 1920 године, са француско- 
пољским уговором од 19 фебруара 
1921 године и са француско-чешким 
пактом о савезништву и пријатељству 
од 25 јануара 1924 године.

Ти пактови су остваривали замисао 
окружавања Њемачке, које се употлу- 
њује контролом над морским излазима 
Њемачке и демилитаризацијом сјевер- 
не обале и Килског канала, те разо- 
ружање флоте. Француско-белгијска 
војна сарадња је потпуно доминирала 
над Рајнском индустријском зоном и 
Рурским рударским базеном, који је 
био запосједнут од 11 јануара 1923 п 
На југу су силе француско-чешког спо- 
разума, појачавале изоловање Рајха.а 
на истоку је Берлин био угрожен пре- 
блиским пољским границама. Ту се на- 
лазио витки крак шлеског територија 
утиснут ивмеђу Чехословачке и пољ- 
ске, која је у жељи да себи осигура 
излаз на море, успјела да потпуно о- 
дијели Источну Пруску. Осим тога је 
најенергичнији вето Француске и Мале 
Атанте против „Аншлуса**  спријечавао 
Њемачку да потражи у јужноме прав- 
цу, преко аустријских лровинција, мо- 
гућност сарадње и слободног дисања.

Када се Свјетски рат завршио, осје- 
тиле су западне демократије одмах 
страх да италијански народ не пока- 
же аспирације империјалне експанзије. 
Након што су Велика Британија и 
Француска срамно преварили Италију 
приликом подјеле ратнога плијена, сло- 
жиле су се те двије земље потпуно и 
у томе да се супроставе сваком ита- 
лијанском политичком кораку, те да 
одрже Италнју затворену у Средозем- 
ном мору и да јој систематски сприје- 
че сваку аспирацију, да не би евен- 
туално постала једна јака сила, која 
би могла да пркоси и импонује. „51а- 
Шз чио“ морао је да буде одржан под 
сваку цијену.

Док се са Француске стране испо- 
љавало оно активно непријатељство, 
које је од 1860 године надаље омета- 
ло односе између тих двију држава, 
образована је са десне стране Италије 
Југословенска ззједница, чија је функ- 
ција била неоспорно антииталијанска, 
н грчка, помоћу које су бивши савез- 
ници Италије хтјели да поткопају ита- 
лијанске положаје у источноме дјелу 
Средоземнога Мора, доводећи Италију 
у инфериорност и у поређеном по- 
ложају према осталим европским си- 
лама, спријечавајући јој сваку могућ- 
ност експанзије.

Заокруживање Њемачке и Италије 
било је готово: западно француски 
фронт Тулон— Корзика— Бизерта за- 
тварао је пут према западном дијелу 
Средоземног Мора; источно Југосла- 
вија и Грчка, спријечавале су свако 
продирање на Балкану, а јужно је 
Малта ометала поморске веза с Ли- 
бијом. Најзад, Гибралтар и Суец упот- 
пуњавали су систем и гарантовали у- 
спјех њихове егоистичке замисли.

Чим је фашизам дошао на власт, 
нашао се пред хитном потребом да 
ослободи земљу од лондоских и па- 
риских кљешта, к да угуши против- 
италијанске провокације (случај Тели- 
ни 1923 године). Први задатак био је 
програм поморског наоружања и па- 
ритетаса Француском. Паралелно с ти- 
ме предложио је својим источним су- 
сједима лојалну сарадњу (италијанско- 
југословенски пакт од 23 септембра 
1928 године). Али туђа подмуклост у- 
пливисала је толико да зу ти пактови 
постали безначајни, а нарочито посље 
закључивања југословенско - францу-

ског уговора од 1927 године и послије 
енглеско-грчких уговора, на основу 
којих је британска флота добила на 
располагање базе Мудрос, Суда и Во- 
ло. Ови уговори оснажили су претпо- 
ставку о лостојању олширнијих тајних 
споразума између Лондона и Атине. 
Париза и Београда.

Доцније појачана је та коалиција, са 
Балканским Споразумом 1934 године, 
Ово је натјерало Италију да потражи 
на другој страни своје пријатеље и да 
корјенито измијени оријентацију своје 
спољне политике.

Њемачка, која се налазила у истој 
ситуацији, примила је искрено пруже- 
ну пријатељску руку. Из те сарадње 
створена је Мнланским уговором из- 
међу грофа Ћана и Рибентропа „осо- 
вина Рим—Берлин" која још данас 
помоћу силе крчи све путеве, око ко- 
јих су демократске силе, из својих е- 
гоистичких побуда, сплеткариле и пле- 
ле нечасну мрежу заокруживања, као 
да је Бог само за њих створио овај 
широки свијет. Ђ. Бнађн

Одпчна мга иашах рањенп
Националистички војници и официри, 

рањени у борби против комунистичких 
банди, лијече се у болницама итали- 
јанских трупа. Италијански љекари 
специјалисти предузимају све, поред 
хитних и најсавјеснијих хируршких ин- 
тервенција, да лијечење буде што ефи- 
касније. Они употребљавају најмодер- 
нија операторска сретстза, као и спе- 
цијалне медикаменте. Италијански ље- 
кари не праве никакву разлику између 
наших рањеника и својих официра и 
војника. Болничха њега је изврсна. 
Храна одлична.

У Подгорици у италијанској болни- 
ци, има сада на жалост још већи број 
рањених официра и војника. Ако по- 
сјетите наше рањенике, рећи ће вам 
једнако и официри и војници, да су 
захвални италијанским љекарима на 
најбрижљивијем заузимању да њихово 
лијечење буде што ефикасније, те да 
се предузима све, како би раније оздра- 
вили. У једној болничкој соби леже 
шест наших рањених официра.

Г. Божидар Вујошевић, капетан, који 
је постављен за команданта Кучког 
баталиона, оперисан је на стомаку. 
Жели као и сви остали наши официри 
да што прије оздрави и да преуаме 
своју дужност.

Г. Гајо Драговић, капетан I класе, 
командир Метохијске чете, рањен је 
на Малом Гарчу, сломљена му је вили- 
иа. Теже рањен једва може да тихо 
говори. Али је рекао гласно: „Желим да 
што прије оздравим и да се борим...‘ 
Каже, да је лијечење у италијанској 
болници савршено.

Г. Јован Челебић, п.-поручник, вод- 
ник метохијске чете, рањен је у истој 
борби. Сломљена му је десна рука. 
Хтио би, такођер, да што прије овдра- 
ви, да настави борбу против комуни- 
ста. И он истиче брижљиво заузимање 
италајанских љекара.

У истој соби су и г.г. Велимир Пе- 
јовић, пјешадиски п.поручник, рањек 
пушчаним зрном думдум, и Душан 
Новелић, интендантски п. поручник. Г. 
Новелић, и ако интендантски офицнр 
јавио се као редов борац у подго- 
рички батаљон г. Реље Пилетића. Ра- 
нио га је у десно стопало, нехатом, 
један националиста, иначе његов ро- 
ђак, када је пунио саржер за пушко- 
митраљез. Обојица п. поручника под- 
влачећи најсавјесније лијечење у бол- 
ници, кажу да италијански љекари не 
праве никакву разлику ивмеђу наших 
и њихових рапенвка. Поступа се са 
рањеним нашим официрима као и са 
италијанским. Са војницима такође.

Иначе, није риједак случај, да ита- 
лијански љекари-спеиијалисти, у пола 
ноћи или касније, пођу, позвани.у на- 
јудаљенији крај Подгориие и да, два 
три од њих укажу специјалну љекар- 
ску помоћ коме год грађанину или 
члану његове породице, одбијајућк 
категорички награду за преглед и ли 
јечење. И.
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покојиом ЧЕДИ МИЛИЋУ
— У спомен —

ч .

ги си пао жртвом гнусних бездушннка - 
г 0, како нвс силно твоје ране тгапте! 
/ гражно св браЋу, покоћ, уточиште —
■ д нашао еанрт... Рука беобожннка,

ј Погава и гровна, руглои овејана,
- Пресјекла је куцањ твога дивног срца, 
; (Цто никада није умјело да грца — 
ј рука сатанина — ирвљу окупана...

I Ти св пао жртвом туђих ивмећара, 
' ги, који св иушкн, бев мане и страха, 
; Поносита чела, срца смјела, плаха
■ Стојао пред судом бечкога ћесара.

3»р да твоја прса раскубају вране, 
Кроз голети ове што херојством дншу ? 
Зар да твоје очи отровнице сишу? 
Гаоје топле очи — сада нскопане.

3»р да твоју главу гавранови кљују? 
Твоје храбре мшпце — вар да глођу псине? 
0, послушај, Чедо, р’јечи од нстнне: 
Гвојом смрћу онн на наш образ пљују.
Гвоје тешке ране крзаре у нама: 
0, како нас пеку твоје ране тешке!... 
То је бол бескрајан душе нан витешке, 
Која никад ннје дожнвјела срама;

Го је вапај тајнн варода што страда 
Због недјела дјеце одрођене своје, 
То је бол свеопштп пгто ће име твоје 
-Иадићи к’о симбол мучеништва, јада.. ■

Спавај мирно, Чедо, јер они што могу, 
Да долиноа патњи постојано гаве, 
Да се потом испну на ввјеадане ставе 
Снагом духа свога, — најближн су Богу.

НАЦИОНАЛИСТА

Леш ратног нимца бнн ј јаму 
дубеку 96 МИ1Р1

Наш народ не памти бацање љеше- 
за политичких противника у дубоке 
јаме, најмање оних који имају заслуга 
за наше ослобођење, који су за сло- 
боду свога народа дали дјелове сво- 
га тијела.

Један од њих је Благота Д. Г. Вук- 
гевић, из Горње Дражевине (Љешанска 
нахија). Резервни официр, капетан, рат- 
ни инвалид. У октобру прошле године 
комунистичка банда напала га је из 
засједе. Рањен у руку, иалијечио се у 
болнмци на Крушевцу. Вратио се кући 
и као рањен наставио да живи мирно, 
повучено — и ако је у својој души 
□сјећао још већу мржњу према зли- 
ковцима. Ипак једнога дана дошло је 
цесетак комуниста. Одвели су га. Из- 
решетали његове груди револверским 
мецима и бацили љеш у једну јаму ду- 
5оку 96 метара у Буковику, да би још 
зише увриједили осјећање породице, 
га би је стезао још јачи бол ...

Покојни Вукчевић убијен је као пе- 
гоколонаш. Зар ова ријеч није мрска, 
лодла и ниска клевета? Зар мсже би- 
ги петоколонаш човјек који е дао дио 
Јвога живота за ослобођење нашег 
народа? Петоколонаш — ратни ин- 
валид!

Обраћамо се вама који сте мало- 
Зројни, вама из чијих душа нијесу још 
ишчупана увјерења оних који су по- 
којног Вукчевића бацили у дубоку 
јаму, да настојите — ако то можете, 
да замислите и осјетите, колико је 
5ио неизмјеран, колико је био појачан 
5ол његових сродника, када су коноп- 
1И извукли љеш из јаме дубоке 96 
летара'

Икс.

РДДМПЦЕТИЊЕ
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Црногорека Раднофонијска станпи« преносч саако- 
:не>но сљедебе програме:

Од 12,30 до 13 часова: Муаичкн аро|рам;
Од’13 до 13,15 часова: Зкак тачнога времена и ита- 

■вјанска диевник;
У 13,15 часова: Диенник н» српскохрватскои |енику; 
Од 18 до 18,15 чвсова: А1уа«чк« програм;

. У&18.15 часова: Дневник н» срлскохрватском ј 
■■•евтаром;

Од 18,30 до 10 часова- Мунички програм;
Од 19,30 до 20 часова: Муапчки програм,
Од 20 до 20,40 чвсова: Знак тачног времеиа и 

'вјански дневник;
Од 20,40 до 21,30 часова: Мулпчки програм; 
Од 21,30 до 21,45 часова. Дневник н» српск»>

,:кои јеаику;

У "етак, у 21 часова: Радао-коведнја.
; 'Ноту. У '2.15 часова: .Војаички час- 

Аскаке ' °К0 18,20 ,,аС01а' Спеиијадни прен

Цеву““Ц*Лу' у |8,10 ч’«п“: Спеи;<1алч» прев

ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
, Нове стипендије за студирање 

у Италији
Гувернерство је расписало натјечај 

за 20 стипендија по 7000 лира и 20 
по 3500 лира као помоћ нашим сту- 
дентима који желе да у идућој 1942/43 
год. продуже у ИталиЈи универзитет- 
ско школовање.

Молбе, писане ка италијанском јези- 
ку и пролисно таксиране, треба слати 
Гувернерству за V Дирекцију за про- 
свјету, најдаље до 31 јула. Уз молбу 
се прилажу ови документи: оригинална 
диплома испита зрелости, крштеница, 
увјерење о поријеклу и приладности 
аријанској раси, 6 фотографија, свје- 
дочанство о добром владању, евенту- 
ално оригинално увјерење о одлико- 
вању италијанским орденима, увјерење 
о познавању италијанског језика, о 
члановима породице, о сиромашком 
стању и о евентуалном учешћу у бор- 
бама против комуниста као доброво- 
љац националиста. Сви ови домументи 
треба да буду издани од надлежних 
власти и одостовјерени, какојетона- 
вначено у објављеном натјечају.

На овај натјечај, у горе означеном 
року, имају да се јаве и студенти који 
се већ ове године налазе на студијама 
у Италији, али они имају првијенство 
у добијању помоћи. И они имају да 
поднесу потребна увјерења са Уни- 
верзитета и од Г.У.Ф-а. —

Министарство просвјете одредиће 
гдје ће студенти студирати, а помоћи 
ће дозначивати Завод за културне 
односе са иностранством у Риму.

Гувернерство ће при поласку на сту- 
дије сваког студента на име путних 
трошкова помоћи са 500 лира.

Одијевање и друга спрема иду на 
рачун породице.

Помоћи од 7000 примаће студенти 
сиромашмог економског стања, а до- 
бростојнији добиће 3.500.—

Гувернерство је истакло у натјечају 
списак научних група и топрвјенстве- 
но: књижевност, филозофију, педаго- 
шку групу, математику, физику ипри- 
родопис; па онда.- медицмну, ветерину, 
хемију, фармацију, инжињерију, агро- 
номију, шумарство и архитектуру, и 
на крају још: политичке науке и еко- 
номско-трговачке науке. —

За све прилоге одређени су поени, 
али најмањи број поена које треба да 
има студент па да му се молба узме 
у обзир, јест 15,-

Заинтересовани студенти нека се 
обрате својем среском начелству или 
директору велике гимназије, гдје ће се 
детаљније обавијестити о свему.

Рок од 31 јула неће се продужавати. 

Кирије остају исте
Финансијска дирекција Гувернерства 

допунила је свој распис о киријама 
тако да се поменута одлука односи 
само на зграде у које су смјештена 
искључиво државна надлештва. 
Боравио на Цетињу

■ Наш пријатељ г. Васо Анђушић, 
четнички војвода зетског одреда, бо- 
равио је ових дана на Цетињу, којом 
приликом је посјетио своје пријатеље 
и познанике.

Закључивање пословања код
Банака
Наредбом Гувернерства одређеноје 

да сва акционарска друштва и ају 
одржати своје годишње скупштине и 
то до 30 јуна ради закључења пословне 
године Ј040, а до 31 августа за 1941 
годину.
Приватни испити иолагаће се у 

Даниловом граду и у Бијелом 
пољу
По одобрењу Дирекције за просвје- 

ту, ученици даниловградске и бјело- 
пољске гимназије које су зимус морале 
обуставити редован рад, полагаће испи- 
те приватне и разредне у одређеном 
року.

Кажњени пекари и крчмари
Због нечистоће и претјераних цијена, 

*'”'ко задњих дана кажњено је више цетињ- 
ских пекара и крчмара глобом и зат- 

,а варањем радње за 10 дана. Самотако 
ћемо доћи до реда и опаметити и њих 

м и друге.

1ВВШ И ИШИИГ 1В11И
О поређењу придјева — СгасН 

<Је1Га88е111Уо
Поређење придјева у италијанском 

јевику се врши помоћу ријечи р1п (ви- 
ше) која се ставља испред придјева 
и то за другн ступањ (сотрегаНто); 
за трећи ступањ (виреНађуо) ставља 
се ислред ријечи р1п још и члан муш- 
ког или женског рода, према роду 
именица на коју се придјев односи.

Компартив — други ступањ — мо- 
же бити умањивања (Ф тЈпогапта), 
једнакости (Ф е^иа^Папга) и повећа- 
вања (дј та§§јогап2а).

Суперлатив може бити апсолутан и 
релативан.

Апсолутан је ако се једној особи, 
предмету или ствари приписује апсо- 
лутну предност, н. пр.: ћ’Осеапо Расн 
Псо е ^гапсНззЈто. ИФо е барЈепНз- 
дјто. рпезГо Нђго е ђеШззГто итд.

Овај суперлатив служи за изража- 
вање највишег степена, а гради се 
додавајући основн: '>8$}шо за мушки; 
јбзјта за женски род.

Релативан је суперлатив онда када 
у поређењу узима у обзир и друге 
сличне особе, предмете или ствари, 
н. пр.: <2ие$1о сапе е рјп ђе11о. — Овај 
пас је најљепши (али од свих оних 
који су узети у обзир при таквом упо- 
ређењу, пошто је ту било више паса, 
од којих је онај најљепши); 0иез1а е 
1а рјп ће11а сапгопе; фие$1о & ГаШего 
рјп аИо итд.

РовШуо — први ступањ
№го — црн; Гепего — мек; ђеПо — 

мијеп; рјепо — пун.
Сотрагађто сН та§§Јогапга;
Р1п пего — црнији; рјп Гепего - 

мекши; рјп ђеНо — љепши,- рш рјепо - 
пунији н. пр.:

С>иг81о 1ауо1о е рјп пего цие11о - - 
Овај астал је црнији од онога.

Сотрагађуо сН и^иа^Напха:
Мего соте — црн као; јепего соте

— мек као: ђеИо соте — лијеп као; 
рјепо соте — пун као, н. пр.:

циас1го е ће!1о соте циеИо — 
Ова слика је љепа као она.

Сотрагађуо Ш ттогапха:
Мепо пего — црн мање; тепо (е- 

пего — мек мање,- тепо ђеПо — лијеп 
мање; тепо рјепо — пун мање. н. пр.:

II пно ђјссћјеге е тепо рјепо де1 гио
— Моја чаша је мање пуна ол твоје.

8ирег1ађуо ге1апто:
II рхп пего — најцрњи; И рш (епего — 

најмекши; П рш ђе11о — најљелши; 
И рјп рјепо — најпунији, н. пр.:

ОиезГо б<°''апоЈ1° Рј|! ^ог{е —■ 
Овај момак је најјачи.

А$5о1и(о:
МепзбЈто - најцрнији; 1епег!351то - 

најмекши; ђе11ј$$јто — најљепши; 
рјеп1$$јто — најлунији, н. пр.:

С>иез(о рапе е (епепззппо Овај 
крух је најмекши.

Поједини придјеви граде компаратив 
и суперлатив на неправилан начин:

Виопо -- добар, ппјЈНоге бољи, 
оШто - нзјбољи; §гапЈе - велик, 
таб^Јоге — виши, таззјто — најве- 
ћи; аИо — висок, бирепоге виши, 
зиргето, зотто - највиши; р1ссо!о 
мален, ттоге - мањи, тјтто - нај- 
мањи; саНгго - зао, ре&џоге - гори, 
ребзјто - најгори; 5а1иђге — здрав, 
5а1иђегпто — најздравији; 1п1ебго - 
путпун, јтебегпто — најпотпунији: 
гтзего — мизеран, рјп тЈзего - ми- 
зернији, тјзегпто — најмизернији; 
се!еђге - славан, р!п се1еђге слав- 
нији се!еђегпто - најславнији.

Еа поб(га саза е а11155Јта. та поп е 
1а рјп ака де1 раезе — Наша кућа је 
врло висока, али није највиша у селу.

Апсолутни суперлатив у појединим 
релативним речницима, као горња, губи 
свој апсолутни значај и превађа га се 
са врло, много, веоиа итд.

Ријечн:
II раезе пол>е, земља; П П1о$ого — 

филоаоф; Гаре - пчела; Гапјта1е т., 
- животиња: II птеФо начин, 

средство, лијек; 1а поја - досада; 
?е^ие сљедује; I! сапе Ја разтог! — 

ловачки пас; П ђагђопе — пудликз, 
мало псето; т^еШ^ете — иктелиген- 
тан, уман; уј^Иаге — стражити, бити ка 
опрезу; ЈосНе — пријемљив, послушан; 
тапзиеЈо — доброћудан; 1а уессћјат,
— старост; 1а госе — глас; 1а 51а§јопе
— сезона, год. вријеме; II та§§јоге — 
мајор. старији; Гапа, ћ, — ваздух; 
1егН1е — плодаи; та&о — широк, про- 
стран; јтрје@а(о — чиновник: аррагес- 
сђјаге — удешавати, спремати (столј; 
рге5(о — брзо; (агЈаге — закашљивати: 
иГЛсЈо, т., — канцеларија, уред; з(еп 
4еге — проширити, разастрти; теКеге
— ставити, положити; II рјапо — та- 
њир; 1а 5собе11а — тањир за чорбу. 
П Пите — ријека; сога^б'050 - хРа 
бар; 1а (ОУа§Иа — чаршав за сто, 
столњак; И (оуо§По1о — убрус; Гш- 
(апхЈа, ћ, — дјетињство; 1а раго)а - 
ријеч; (ђ $о1Ио — обично; 1а сМссћега
— шол.а; П сезђпо — корпица, кош. 
Фгпепђсаге — заборавити; 1а заНега 
сланик; ђа§па(о — мокар.

Задатак 46.
ћ'Еигбра е рјп рјссо1а беП’А$1а. Еа 

Оеггпата е рјп бгапбе Је11а Егапсп. 
1п ИаПа 51 пога 1а р)п рјссо!а е 1а рп. 
апђса гериђђђса 4е1 топпо. Еа 81С11:а 
1и ип (етро ТегПНвбЈта. Соте (го\ а ке> 
цие$1о \'1по? Мј^Ноге јј цие11о сђе ађ- 
ђјато ђеуи(о 1егј зега е апсђе тепо саго 
Саг1о е ип ђиоп га§агго, та зио па- 
1е11о та^јоге е тј^ђоге. 1-а заЈше 1 
II Језого рјп ргехјозо. Ад ипа саШта 
тЈапгјазебие (зкбије) ипа ре^оге §јо- 
\’еп1п е а пиеб(а ипа реббјта уессђја1а. 
Сће Га $ио ГгагеКо та^оге? Е јтрје- 
§а(о Јп ипа са$а соттегсЈа!е. Е П 5е- 
сопбо? ЕгечиепСа Г1$1ЈШ1о Тестсо 
репоге.

Задатак 47.
Азија је већа од Европе. Холандијг 

је мање плодна него Њемачка. Пчеле 
су врло корисне животиње. Дунав је 
једна велика ријека. Овчарски пас је 
врло опрезан и паметан. Овај бријег 
је виши од онога, он је највиши бријег 
у нашој земљи. Пудлице су најпоучљи- 
вије, најдоброћудније и најпаметније од 
свију паса. Ја станујем у једној малој 
кући ко;а се налази (5ј |го\ра) у нај- 
широј улици вароши. Старији брат је 
мањи од млађег, али он је кајдобро- 
ћуднији од свијунас. Њујорк је најве- 
ћа верош на свијету. Париз је мањн 
од Лондона али је далеко љепши. 
Данте, Петрарка и Ариосто су највећи 
пјесници у Италији. Рад је најбољи 
лијек противу досаде.

УКРШТЕНЕ РИЈЕЧИ Бр. 4

Видоравно: 1» сада је празан - |зј. 2 
вулканска појава. 3) проблем — албаиска 
валута. 4) чувеии лољски пуковник по- 
клон. 5) гра;[ \ Сибиру. 6) одморн се .про 
винциЈализам) — скраћевица. 7' једаа (руски1 
у (њемачки) — него (неправилно). $1 лашг. 
ријека — морска риба.

Усправно; 1» ловачкипа* — мађЈрски глј 
ман \нме). 2> Обрађује земљу — презим- 
писца у рашем листу. 3) славни композчго;
— њима. 4) већа војна јел-ница —• кин'ск 
(скр^ћено1- 5) ЈЈнииизли мјеста гдје се одмг 
рала Катзрина са ГЈотЈе.нкиЕОМ ...вЈетр- 
мало ол Неретве. 6) тдерала - метал. ' 
усклик - далматинско име -- нитн- 8) ни■■- 
тежак -- припадник старог народа.

Ј»ИЈЕ|11НЊГ; 113 ПРОШЛОГ Г.РОј \
Водоравно: I) благо — олук — а. 2> есп.

— Бојан. .?> не -- интерес вод. 4) Гкг 
илер (шч.|ер) чиво. 5) шкрип — Мишко - 
дир. л) етс — идеале. 7) «ик - сакдук. 
баре - тестатор 9) ор •- снн - наро (Ор.з>-
— ову 10) увод — Чево — крда. 111 нал 
(еланј — к - меден. 15) осори — а|вар.

Усправно: 1) Г.енеш — !>руно. 2) л - се 
кретар — вас. 3» Л. Г1 (АлександарПавловић
— ићи — тир — соло. 4) ганут — Скендер 
5) оптимистмчки. 6> елида — ене. 7) реше.
— сав. 8) обер -• кад трома 9) лос 
пол — уа! ■- оке — I. 10> У/видек - гор - 
О V. паПо! \'1с!ог) 1!) као — ви — оед-
— а. 12) Аадор - руа Н. Р. (Нчкола Ра. 
ковић;.



Страна 10 ,ГЛАС 11РНОГОРЦА' Број 2=РАТНА СИТУАЦИЈА
Битка у Либији, започета 26 прош- 

лога мјесеца и јуче је настављена са 
свом неумитном жестином. Осовинске 
снаге сломиле су јуче сваки неприја- 
тељски отаор. Не само то, него су за~ 
робиле, велики број непријатељских 
војника, уништиле или заплијениле зна*  
тан број оклопних кола, тенкова, то~ 
пова и другог ратног материјала. На 
само једном сектору бојнога фронта 
италијанске снаге заробиле су или у- 
ништиле 22 оклопна кола и 7 топова 
поред великог броја заробљеника.

Осовинске ваздушне снаге нарочи- 
то су жестоко и са успјехом бомбар- 
довале жељезничке чворове и друге 
војничке објекте у предјелу Капуца.

Док сва свјетска неутрална штампа 
коментарише још и данас исход бит- 
ке код Харкова истичући велику ње- 
мачку побједу, дотле њемачке трупе 
на сјеверном сектору Источног фрон- 
та успијевају да сломе отпор бољше- 
вика, заузимајући све више терена. 
Јаки положаји непријатељски на том 
сектору, брањени упорно, пали су њем- 
цима у руке. Сви напади Руса, да по- 
врате те положаје били су безуспје- 
шни и са великим губитцима, Руси су 
само на том сектору изгубили за је- 
дан дан 32 оклопна кола.

Са фронта на Крајњем истоку Аген- 
ција „До.меј" јавља, да су јапанске 
трупе отпочеле општи напад на Сучау 
3 овог мјесеца у 16 сати. Пошто су 
се приближиле на пет километара сје- 
веро-источно од вароши, Јапанци су 
уништили главни дио четрдесете ки- 
неске дивизије. Пад Сучауа усљед ја- 
ко1' бомбардовања и пожара проузро- 
кованих од апарата јапанских је неми- 
нован. Сучау је важна економска база 
кинеска на жељезничкој прузи Чеки- 
ј тнга.

Посљедње вијести из кинеских про- 
винција: Кјангси и Јунана кажу, да се 
послије јапанске офанзиве од 31 маја 
у-сазала посљедња прилика да Кинези 
изгубе и посљедње илузије, јер су по- 
сљедње јапзнске операције јако оте- 
жале ситуацију чукингских снага. Н.

ПОСЖЕДЊЕ ВИЈЕСТИ П РАЗНИХ БОЈИШТА

О Г Л А С
Моју легитимацију издату од стране оп- 

штиве цетињске број 1114 изгубио сам, те ]е 
свим путем оглашавам за неважећу.

ЈБубо Кнежевић
2-3 Виши контр. Днрекције пошта Цетиње

Источни фронт
Њемачке труле ко;е оперишу на 

сјеверном сектору рускога фронта 
успјеле су да сломе бољшевички 
отпор и да освоје нови терен. У же- 
стоким борбама су освојени, одлично 
брањени непријатељски утврђени по- 
ложаји. Бољшевици су развили један 
противнапад са једне утврђене линије, 
који је одбијен са тешким губитцима 
за непријатеља. Њемачко ваздухо- 
пловство је успЈешно потпомогло коп- 
нене борбе гађајући позадину и не- 
пријатељске путеве снабдјевања. Само 
на том сектору су совјетске трупе 
изгубиле 32 борна кола.

На централноме сектору источнога 
фронта довели су локални напади до 
уништења једне опкољене непријатељ- 
ске групе. Непрнјатељ је у овим бор- 
бама изгубио 1.500 мртвих, 2,000 за- 
робљеника, 57 топова, 287 бацача 
бомби и митраљеза, троје борних кола, 
четири авиона. Један изненадни сов- 
јетски напад на сектору једне дивизије 
сломљен је са великим губитцима. На 
терену акције је остало преко 400 ље- 
шева. Током изолованих њемачких 
напада бомбардовани су путеви снаб- 
дјевања, а за вријеме тих акција разо- 
рено је, уз сарадњу обрушивача, 32 
борна кола.

У водама Црнога мора су борбени 
авиони потопили један брод-цистерну 
за петролеј од 3.000 тона који је при- 
падао саставу једног совјетског кон- 
воја. У луци Мурманска су обруши- 
вачи погодили бомбама великог кали- 
бра 6 великих транспортних и терет- 
них бродова.

Између 21 маја и I јуна је на сов- 
јетској страни изгубљено 610 авиона. 
Од тога је оборено у ваздушним дво- 
бојима 496, 14 су срушиле формације 
војске, а остатак је оборен акцијом 
противавионске артиљерије или разо- 
рен на земљи У истом размаку вре- 
мена су Њемци изгубили на источном 
фронту 53 авиона.

Њемачко ваздухопловство је напало 
са великим ваздухопловним формаци- 
јама борбених авиона и обрушивача 
положаје и утврде на севастопољском 
фронту. Бомбардована је такође у- 
спјешно унутрашњост града као и 
лучка постројења. У ваздушним суко-

У припреми се налази велико дјело под насловом

ПАНАО илм ЦРНОГОРСНИ НОМУНИЗАМ
Дјело ће бити вјерно огледало данашњице и исто- 
рчјски докуменат за будућност, са преко хиљаду ори- 
гиналних слика и хиљаду страница велике осмине.

Ј[
У жељи да ово дјело обухвати сва звјерства и сва недјела почињена 
у нашој земљи од аветињски настројених нељуди, који себе називају 
комунистима, — молимосве команданте националних војних јединица 
све националне одборе и све појединце да нам што прије доставе:

1) Имена и по могућности с.тике сввх комунистичких функционера, са кратким 
описом: године, школску спрему н раннји друштвенк положај:

2) Сва документа ваплијењена нв комунистичких архива и од поједцнаца, — у 
орнгиналу нли вјерном препису:

3) Имена и по могућности слике свих побијеннх особа ол стране комуниста, са 
тачном напоменок: кад је одведен или убијен код куће : колико му је било година; 
каквог је друштвеног положаја и ко га је одвео. Гдје је убнјен и на који начнн;

4) Ко је у вашем селу или племену вршно дужност политичког комесара и његовог 
помоћника; ко је био командант комунистичког батаљона, чете н вода н њихови 
помоћници. Ко су били целати и њихови помоћниии;

9) Колико је у вашем селу попаљено кућа, отето в опљачкано стоке. хране, одијела 
и кућних потреба и коме поименично;

6> Ко је рањен, тучен, обесчашћен и алостављан од стране комуниста. 

Похитајте да и ваш покојник и ваше муке буду овјековјечени 
у овом великом дјелу. Оно мора да обухвати свако и иај- 

безначајније национално нме које је убијено, рањено 
или злостављано од стране комуниста или по- 

средством њиховог суманутог рада, а у колико 
их добијемо и слику сваког појединца,

СЛИКЕ и ОРИГИНАЛНА ДОКУМЕНТА враћамо натраг њиховим власннцима 

Све податке, написане кратко, читко и јасно, треба што првје послати на адресу: 

Уредништву „ГЛАСА ЦРНОГОРЦА“ — ЦЕТИЊЕ

бима изнад Севастопоља оборена су 
4 совјетска апарата. На једној другој 
тачци јужнога сектора рускога фронта 
напали су њемачки авиони бомбама и 
митраљезима жељезничке пруге у сов- 
јетској позадини. Њемачки ловци су 
оборили на том сектору пет неприја- 
тељских авиона, а противавионска 
артиљерија још четири. На тај начин 
су бољшевици током четвртка — 
према до сада приспјелим вијестима — 
изгубили на јужном сектору 432 апа- 
рата. Британска авиација је између 
28 и 31 маја изгубила — рачунајући 
и борбе над каналом Ла Маншом — 
70 апарата, а у предјелу Средоземнога 
мора 53. У свему је дакле изгубила 
123 апарата. Њемачко ваздухоплов- 
ство је у истом размаку времена изгу- 
било 19 авиона.

Бв*м>нсно-кинвс1П1  №п
Једна депеша Агенције Домеј на 

околине Сучауа јавља да су јапанске 
трупе 3 јуна у 16 сати отпочеле гене- 
рални напад. Након што су се пробиле 
до једне тачке која се налази на 5 
километара сјеверо — источно од 
града, отпочеле су јапанске трупе са 
разбијањем централног дијела четрде- 
сете дивизиЈе. Сматра се да непосре- 
дно претстоји пад Сучауа, усљед дје- 
ства бомбардовања и пожара посија- 
них са авиона. Сучау је најважнија 
непријатељска привредна база на чек- 
јаншкој жељезници. Генерална офан- 
зива развијена са сјевероистока, југо- 
истока и истока ивложила је Кинезе 
жестоким бомбардовањима артиљерије 
и авијације. Посљедње вијести о актив- 
ности јапанских снага које оперишу 
на сектору јужне границе Опеха и- 
стичу да су за вријеме операција разо- 
рена једна фабрика муниције, једна 
предионица памука и складишта намир- 
ница. Одреди који оперишу на истоме 
сектору варобили су 40 официра 
Штаба 129 чункишке дивизије.

Сазнаје се из једне баве провинције 
Кјангси да је орган јапанске војске у 
централној Кини дао изјаву да ће са- 
дашње операције на разним сектори- 
ма дати посљедњу прилику Чанг Кај 
Шеку да изгуби своје илузије. Јапан- 
ске снаге на сектору Јунана, које су 
развиле 31 маја своју офанзиву, про- 
биле су прве кинеске линије, и настав- 
љају своје муњевито напредовање 
Нове операције су отежале положај 
чунгкишких снага.

Јапанске снаге које напредују на 
јужноме кинескоме фронту запосјеле 
су неколико мјеста на жељезничкоу 
линији Кантон Ханкоу. Јапанске вазду- 
хопловне снаге су извршиле бомбар- 
довање разних важних стратегијских 
и жељезничких тачака, погодивши по- 
стројења и војне транспорте.

Треба имати у виду кад се читају 
операције на овом фронту да се тамс 
ради о огромним просторима, којм се 
скоро ни замислити недајуу први мах

Свака провинција, о којој је бнло 
говора током јапанско кинеско-британ- 
ског рата, запрема сигурно простор 
једне балканске државе. Дапаче, још 
више, ако се помнсли да је острво 
Суматра три пут веће од Италије, а 
Борнео преко четири. О Бирми да не 
говоримо нити ...

Ако се са овог становишта суде и 
цијене јапанске операције, онда сваки 
човјек здравог разума мора да једно- 
ставно призна, да су Микадови војни- 
ци починили права чуда. То су диво- 
ви, а не људи, хероји, а не обични 
војници. Зар не заслужују побједу?

КРАТКЕ ВИЈЕСТИ

ИЗ ИНОСТРАНСТВА

— У СЈедињении Државана се ороучаваЈу 
спецнјалве одбрзибеие аЈере цјелокуаее па*  
цифичке обале. Одлука њиховог доношења 
прихваћена је на опомену америкааских по- 
литичких лмчаости, ко|е су увиђеле могућ- 
ност јапавских ваздушиих вападв.

— Једна неприЈатељска подморвица |е ва- 
пала енглески аосач авиова Игл, док је оваЈ 
пловио за Гибралтар. Носач авиона |е морао 
да се смјеста склсни у бритаиску базу.

— У Аустралији |е расписан зајам од 35 
милиона фунти стерлинга. АрстралиЈавски 
мииистар претсЈеднж је најавио да ће крог 
3 мјесеца бити обЈављен вови заЈам, те Је 
нстакао да вове тешке жртв« очекуЈу ау- 
стралиЈанско стакоаништко, јер АустралиЈг 
мора да помаже Велику Бритаии1у, чије су 
исхранбеие и од|евне потешкоће знатно веће 
него ли аустралијанске.

— Лондов ]е одлучио да хитно пошаље у 
Сједињеке Државе бритавског инмистра пре? 
изводње. Он ће морати да се састане и 
Рузвелтом, да би израдио лиферацију на- 
мирнииа. јер Енглеска — како истичу евгле 
ски листони — не може дв нздржава амери- 
какске снаге у ВеликоЈ БритавиЈи.

— Енглески Адмиралитет је саопштио да 
су њемачке подморнице и авконн током пет 
дана изводили жестоке иападе ма Једак 
важни конвој материЈала одређеног за РусиЈу-

Ашнскн фронт
Борба против Велике Британије на- 

ставља се на овом фронту упорно и 
успјешно од стране одважних осовин- 
ских подморница, које постојано бдију, 
по свим пловним путевима, задајуђи 
непрестано тешких удараца британскс- 
америчкој пловидби, која дневно губи 
натоварене трговачке бродове, што 
ма какво присилно настојање свих 
бродоградилишта не може да надок- 
нади и надопуни.

У борби против пловидбе за снаб- 
дијевање Велике Британије и Сједиње- 
них држава постигнути су у мјесецу 
мају нарочити успјеси, Ратна морнари*  
ца и ваздухопловство су потопили 
170 бродова од укупно 924.400 тона. 
Осим тога је 56 бродова бомбама или 
торпедима нарочито тешко оштећено. 
У овим успјесима је осудну улогу о- 
диграло поморско оружје, које је по- 
топило 140 бродова од јкупно 767.400 
тона.

Од почетка рата до данас је, — 
акцијом ратне морнарице и ваздухо- 
пловства Рајха — по вијестима ње- 
мачке званичне агенције — потопље- 
ко 17 мклиона 787 хиљада тона енгле- 
ског и американског бродовља. У о- 
вом броју наравно нијесу урачунате 
бројке које се односе на бродовље 
за које се само сматра да је потоп- 
љено, или које је потонуло наишавши 
на мину.

Један британски ломорски официр, 
који се сада вратио у Енглеску, дао 
је неке појединостн страховитих на- 
пада које су британски конвоји пре- 
трпилк путујући преко Бијелог мора за 
Русију. Њемачки авиони су у сарадњи 
подморница пет дана непрестано на- 
падали бродовље конвоја. Авиони, си- 
шавши на малу висину, осули су сто- 
тине бомби. Потопљено је десетак 
бродова. Официр је затим изјавио да 
њемачка авијација тако јако контро- 
лише Бијело море да се пловидба тим 
путем може подузимати само рачуна- 
јући на врло високн проценат губитака.

Одјеци харковсжн вораза
Извиђање терена на којему се оди- 

грала џиновска харковска битка, која 
је покопала планове маршала Тимо- 
шенка и англосаске илузије, предмет је 
акције њемачких, италијанских и мађар- 
ских формација. Количина заробљеног 
ратног материјала расте из дана у дан, 
показујући све тежим пораз који су 
претрпиле совјетске трупе. На јужноме 
сектору фронта, повјереном Мађарима, 
извели су црвени током посљедњих 
дана многобројне нападе у сврху уни- 
штења мађарских положаја и смањења 
притиска на харковском фронту. Ови 
покушаји, изведени уз помоћ много- 
бројних борних кола, сломљени су ре- 
акцијом мађарске пјешадије, која је 
задала непријатељу тешке губитке, 
уништивши велики број совјетских 
борних кола. Мађарски одреди нами- 
јењени повадинској служби настављају 
борбу против совјетских банди. Сама 
украјинска зона је лотпуно ослобођена 
тих банди. ШтампарнЈа .Обод*  — Цетнње


